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ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

15از  8 ـونآزمــ  

ـژ
ــ
ــ
ــ
ويـ

 ة
ـم

ــ
ــ
ــ
ده
واز
ة د

ــ
ــ
ــ
ـاي

ــ
ــ
پـ

 



 

(~ (p ∨  

F

((p ~∧ 

(p ~ q∧ 

( a) +22 

S (

P a

=

= +

1 22
2

 

aS
P a

=

8
3
8 

a (
a (
a (
a (
a (

= −
=
=
=
=

1

2

3

4

5

1
2
3
4
5

 

na : ,1  

na + =1 

q) (p∨ ⇔ 

T

p) (q⇔ ∨ 

q) ~ (p≡ 

b ( a)+ =2 1
3


a a)

a a

× =

+ +

82 3
8 1
3 3



a a
a

=
2

3

)! !
)! !
)! !
)! !
)! !

− = =
− = =
− = =
− = =
− = =

1 1
1 1

3 1 2
4 1 3
5 1 4



, , ,1 2 6

na n , a×

1(  

r)) (~ ( ≡

T

~ q)) (F≡

q)

  .كنيم ي

) a +2 24

a

a a=

28
3

8

=
=
=

1
1
2
6
24

, , ...24

a =1 1

12/11/403ششم 

(T F)∨ ⇔

T) F⇔ ≡

تعيين مي aسب 

b a+ =2 1
9
 

  .م

  .آيد ي

  

2 
 

مرحلة ش(ساني ان

(T r)) ≡
  )توسط

  .ت

  )توسط

را برحس bغورث 

a b =2 2 1

  .يم

  )شوار

كنيم محاسبه مي

دست مي عدي به

  )توسط

ياضي و آمار

 دوازدهم؛ علوم ا

(~ T r)≡ ⇔
مت: طح دشواري

صورت زير است ه

مت: طح دشواري

ده از رابطه فيثاغ

a a−2 21 49
 

 a كني تعيين مي

  .كنيم ين مي

دش: طح دشواري

تدايي دنباله را م

 جمله، جملة بعد

مت: دشواريطح 

ري

سنجش

) (F r)≡ ⇔
؛ سط1، درس 1 

 ارزي درست، به

؛ سط1، درس 1 

رفته و با استفاد

a= ⎯2 264
9

(P را برحسب

د محيط را تعيي

؛ سط2، درس 1 

ت ابتي از جملا

  . زير هستند

ر شمارة همان

؛ سط1، درس 2 

    
 

 .رست است
) ~ r≡

فصل -) 2( مار 
 .رست است

  :ها نه
  .ست
  .ست

 است؛ زيرا هم ا

  .ست
فصل -) 2( مار 

 .رست است
در نظر گر b را 

b b>⎯⎯⎯→ =

(S  و محيطP)

 مساحت به عدد

فصل -) 2( مار 
 .رست است

ز ضابطه، تعدادي

دنباله به صورت

ضرب هر جمله د

فصل -) 3( مار 

www.sanjeshse

 
  
در 4گزينه  

رياضي و آم(
در 3گزينه  

بررسي گزين
درست اس) 1
درست اس) 2

نادرست) 3

درست اس) 4
رياضي و آم(
در 3گزينه  

اندازة قاعده

a8
3

(Sمساحت 

نسبت عدد

رياضي و آم(
در 2گزينه  

با استفاده از

هاي د جمله

از حاصل ض

رياضي و آم(

erv.ir

1.

2.

3.

4.



 

a (

a (

a (

=

=

=

2

3

4

1
2
1
2
1
2

 

n

/

a a=
=

1
1 2 46 

a a=16 2 

/ +7 5 9  

-ن حاصـل  
، 4توانـد   ي

  .ود
a

a

a

=

=

=

4

3

5

4
3
2
5
2

  

  .شود
a

a

a

=

=

=

16

15

17

1
2

1
2

 

  .شودمي 1
a =36  

a =35
3
2  

a =37
3

 

)

( ) (

) (

+ =

+ =

+ =

33 23
3 1 72 2 2 2

7 3 1
74 2
4

/ /

(n )d
n

+ −
− +

1 1
6 7 

a a +6 1 1
  .كنيم ي

/+ =1 5 27

از طرفي چـون 
مي nپس . است

شونمي 105ر با 

a a

a a

=

 ×

 ×

3 4

5 4

4 2

شنمي 105ر با 

a a

a a

=

 ×

 ×

15

17

16 4
5
2
7
2

a35  05، برابر با
=36 6

a ×35
35
2

a ×37
37
2

1(  

)

( )

=

+ =

7 7
2 4
7 12 1
4 7 2

/

/ / n
 =
 =
1 2 46

7 7

d (a= +115 2
له را محاسبه مي
7

.ضابطه دوم باشد
ع كامل و زوج ا

ملة متوالي برابر

= × =

= × =

3 2 32
5 2 52

جملة متوالي برابر

a

a

= ×

= ×

16

16

15 42
17 42

5و  a36متوالي 

a = ×36
35
2

a = ×36
37
2

12/11/403ششم 

( ) =97 97
28 56

/

(n )(
n

+ − −
= 

1
45 5

d) a+  15
ملة ابتدايي دنبا

 يك جمله از ض
عددي مربع n و 

ضرب دو جمصل

 3

ضرب دو جمصل

=

=

4 3

4 34



ضرب جملات مل

 =6 1 5

 × =6 111

3 
 

مرحلة ش(نساني ا

  )توسط

/ )
n



=
7
65



  )توسط

d a=  15
مجموع سه جم 

  )توسط

ز ضابطة اول و
ي صحيح بوده

ن وضعيت، حاص

ين وضعيت، حا

ن وضعيت، حاصل

  )شوار

 دوازدهم؛ علوم ا

مت: طح دشواري

مت: طح دشواري

/= × 5 1 5
1/ آن  .است 5

مت: طح دشواري

ايد يك جمله از
عددي nحتماً 

در اين. سبه كنيم

در اي. سبه كنيم

در اين. حاسبه كنيم

  .است
دش: طح دشواري

سنجش

؛ سط1، درس 2 

؛ سط2، درس 2 

/a =1 7 5
ختلاف مشترك

؛ سط2، درس 2 

ة متوالي الزاماً با
ح شده است ح

را محاس a5و  

a ,a17 را محاس

a  وa37 را مح

a = =35
35
ا 2

؛ سط1، درس 2 

    
 

 .رست است

فصل -) 3( مار 
 .رست است

فصل -) 3( مار 
 .رست است

7/نباله  و اخ 5

فصل -) 3( مار 
 .رست است

ار دو جملة مقد
و،  عددي صحيح

  .باشد... و  6
a3باشد بايد  

n باشد بايدa15

n  باشد بايدa35

17=/تر ،  ك 5
فصل -) 3( مار 

www.sanjeshse

در 1گزينه  

رياضي و آم(
در 3گزينه  

رياضي و آم(
در 2گزينه  

جملة اول د

رياضي و آم(
در 3گزينه  

براي تعيين
ضرب آن دو

16  ،36 ،4
nاگر  = 4

nاگر  =16

nاگر  = 36

جملة كوچك
رياضي و آم(

erv.ir

5.

6.

7.

8.



 

ad = 4
4 

na a= 1 

  

ــرطي      ـ
ست بـودن  
 جدول نيز 

p q
T T
T F
F T
F F

 

n
n
n

= 

= 

= 

3
2
1

 

na a

a

=

=

1

1
15
2

 

a است .  
a− −=

−
1 27

1 3

(n )d+ −1 1

.اند رست رسيده

ــزاره دو شـ ـا گـ
تند پس با درسس

از طريق. هد بود

p q p
T
F
T
T



a a
a a
a a

 = +
 = +
 = +

4 3

3 2

2 1

(n )d

a

+ −

+ 

1

1

1

45
4

1(  

a1  وa =4 27
− =13 14
3 3

a a =7 1

ها به نتيجه در ن

ــ ــند تـ ـته باشـ
قطعاً يكسان نيس 

ره نادرست خواه

p ~ q (p
F
T
T
T



( )
( )

( ) a

+ + 

+ + 

+ 

2 3 1
2 2 1

2 1 1

/

a a =

= =

16 1

1
75 184

12/11/403ششم 

13=و در آن 

d+ = +6 13

p∧است.  

رچه هر دوي آن

ــ ــاوت داشـ تفـ
~و  qاي  q

زاره شرطي هموا

p q)
F
F
T
T

 ⇔

a
a

a

 = −
 = −

= − =

3

2

1

2 7
13 5

8 3



/

d+ 
115 2

75

4 
 

مرحلة ش(نساني ا

لة حسابي است و

( )+ =146 133
  )توسط

∧qصورت ه   

  

  )سان

گر. درست است
  )توسط

ــاي مت د ارزش هـ
ها كه ارزش گزاره

ش نيستند و گز

(p ~ q)

  )توسط

=
=

=

7 13
5 8

5
  )توسط

a= +1
5 152

 دوازدهم؛ علوم ا

ت است، پس دنبالة

+ =3 28 41
مت: طح دشواري

 كه نقيض آن به
.يستتر ن بزرگ

آس: طح دشواري

ش استدلاليِ ناد
مت: طح دشواري

p ~ ــد بايـ
كاز آنجايي. باشد

p ~ ارزش هم

مت: طح دشواري

مت: طح دشواري

( )− 
3
4

~

سنجش

na مقداري ثابت

  : و داريم

؛ سط2، درس 2 

p q است
ب z2از  xyو د 

؛ سط1، درس 1 

ستند كه يك روش
؛ سط2، درس 1 

p q  و~ q
(p نادرست با

p q  وq
  .ست

سط ؛1، درس 1 

؛ سط1، درس 2 

  :آوريم  مي

q

    
 

 .رست است
nصل na+ −1

فتم دنباله است

فصل -) 3( مار 

 .رست است
qصورت  شده به

y  ازz ترند بزرگ

فصل -) 2( مار 
 .رست است

لال مغالطه هس
فصل -) 2( مار 

 .رست است
ــرطي   qـاي شـ

q) (p ⇔
qهاي شرطي  ره

 قابل مشاهده اس

فصل -) 2( مار 
 .رست است

فصل -) 3( مار 
 .رست است
دست  اول را به

p

www.sanjeshse

در 1گزينه  
كه حاص از آنجا

e جمله هف  ،

رياضي و آم(
  

در 2گزينه  .
گزاره داده ش

yو  xاعداد 
  
 
رياضي و آم(

در 4گزينه  .
هر دو استد

رياضي و آم(
در 1گزينه  .1

ــزار ــا هگـ هـ
p ~ q)

گزار pارزش 
اين موضوع

رياضي و آم(
در 4گزينه  .1

رياضي و آم(
در 2گزينه  .1

مقدار جمله

erv.ir

9.

10

11

12

13

14



 

/ ,18 75  

ط جمـلات    

a a

a

+

+
3 6

13 2
 

جـايي   جابـه    

صـراف   زد   

 در داخـل        

ي خصوصاً 
افي كه در 

؛ اما گزينة 

 

/,18 17 25

اسـت، فقـط −

  .هستند

a

d ÷

+ =

= ⎯⎯
6 15 78
1 78

ت مربـوط بـه ج

ايي بـود كـه نـز

ش تجـارت هـم

 و صنايع دفاعي
حقق تمامي اهدا

  .گردد  مي
آيند؛ شمار مي به

هندي يا چيني

جهت تقويت در

 وليدكنندگان
درصد

1(  

/, , ...16 5

3ف مشـترك  
4
رقمي و مثبت ه

( )

(a d

a÷

 +

⎯⎯→ +
1

3
1

8 2
7

دن از مشـكلات

 و فلزات گرانبها

وجـب گسـترش
 .يد

ز جمله نظامي
در تح  كشورها

ر تجارت منظور
رهايي درست به

  .وص است

.بت شده است

ه ،بريشم ايراني

دلاهاي وارداتي 
 داخلي خود

كارگران و توط 
د 52مركي تا 

12/11/403ششم 

چون اختلاف. ت

داد صحيح دو ر

d) (a d

d a

+ +

= 

1 5
7 26

ماند  راي در امان

ها طلا، نقره آن

طـلا و نقـره، مو
ي را رونق بخشي

اي مختلف، ازه
برخي ةدخواهان

آن در» قتصادي
اقتصادي، راهكا
جا در اين خصو

لا كه در تاريخ ثب
 اقدام

 نوع پوشاك با اب

ي متعدد بر كالا
مايت از صنايع

ة آمريكا توسط
هاي گم تعرفه ش

5 
 

مرحلة ش(نساني ا

دنباله است ثبت

ر اين دنباله، اعد
  )توسط

d) (a

a

+ +

=
1

8

1
26

  )سان

رگانان برن و باز

ودند و پشتوانة آ

بهايي مثل طران
نقل و دريانوردي

ه ردي در زمينه
خير و رفتار خود

  )مامي موارد
مزيت اقت«عنوان 

ضعيت استقلال ا
ج پيشنهادي نابه

ه بر واردات كالا

واردات هريت 

هاي حمايتي عرفه
 و حم

سازي كنگرة د
 براي افزايش

 اقتصاد

 دوازدهم؛ علوم ا

  .ند

حيح دورقمي مث

هستند در 12و  
مت: طح دشواري

na داريم:  
d) =4 78

آس: طح دشواري

هايي كه صرافان

ها بو ن اسكناس

ه از فلزات گرسك
ن و يي نظير حمل

 كالاهاي راهبر
اخ هاي در قرن 
درست بودن تم (

ع شود، به ميليد 
ك شدن به وض
 كشور دارد كه

ور در وضع تعرفه

 ممنوعي

 
يل 

م

وضع تع

متقاعدگ 

سنجش

يابنير كاهش مي

 اولين عدد  صح

15و  18رتيب 
؛ سط2درس ، 2 

n a (n= +1

؛ سط2، درس 2 

 
س، از دل رسيد

  .وجود آمد به
 درواقع نخستين

ي همان ضرب س
هاي شد و فعاليت

 ) سان
 

ن اقتصاد، توليد
هاي اقتصادي م

.د و مؤثر است
محصولي كه تول

در راستاي نزديك
ي شدن اقتصاد

 )متوسط

م برخي از كشو
 سال

17 1   

اواخر قرن
هجدهم و اواي
 قرن نوزدهم
بين دو جنگ

 جهاني
  )متوسط

    
 

اله به صورت زير

و 18ين دنباله 

و دهم كه به تر
فصل -) 3( مار 

 .رست است
d−1(ز رابطه 

فصل -) 3( مار 

. رست است
اغذي يا اسكناس

كردند، ب بدل مي
يدهاي كاغذي،

  .شد ي
 پول فلزي يعني

ها ش هم بين ملت
آ: سطح دشواري
. رست است

صية متخصصان
ها و تحريم جنگ

طرح گرديد، مفيد
به صرفه بودن م
 گزينة ابتدايي د

محصولي د بر تك
م: سطح دشواري
 . رست است

 ليست اقدام
شور

ستان

وپاي شرقي 
ت متحده

حده آمريكا

م: سطح دشواري

www.sanjeshse

جملات دنبا

جمله دوم اي

دوم، ششم و
رياضي و آم(

در 3گزينه  .1
با استفاده از

رياضي و آم(
 
  

در 4گزينه  .1
پول كا) الف
ب ها ردو سكه
اين رسي) ب

نگهداري مي
اختراع) پ

كشورها و ه
؛ س9درس (

در 4گزينه  .1
به توص) الف

جباتوجه به 
ها مط گزينه

مقرون ب) ب
هر سه) پ

چهارم تأكيد
؛ س7رس د(

در 1گزينه  .1

 كش

 انگلس

آلمان، ارو
ايالاتو   

 ايالات متح

؛ س7درس (

erv.ir

15

16

17

18



 

 عيت كشور
سال به بالا

  ت غيرفعال

  عيت كشور

  عيت كشور

  عيت كشور 

  عيت كشور

  رخ اشتغال

  عيت شاغل
  عيت بيكار

هـاي   فاوت

ري دارد و  

همين امر  
گون و گـاه    

به فروش  ي
تمام . (شوند

ي همچون 
ها و  شركت

جمع= سال  15
س 15عيت افراد 

جمعيت =) سال

جمع              

= جمع38+

جمع −

= =48
5
 جمع

نر =

,= 35 جمع 28
جمع =ت فعال 

ناوري و البته تف

برتـر B كـالاي  

.هي داشته باشد
هـاي گونـاگ ورد 

تري هاي بزرگ
شو ادارو رآمدتر

ست؛ بلكه عواملي
ود تا توليدات ش

  .ش يابد
  

كشور

ت شاغل
فعالت 

(= +38

1(  

معيت افراد زير 
جمع=  غيرفعال 

س 15 افراد زير 

سال 15اد زير 

6
= 86

=ليون نفر  96

×1

8,نفر   
جمعيت −اغل 

ر دسترسي به فن
  .ند

دهد در توليد ي
  .د

هاي قابل توجهي
 گوناگون برخـو

بازارهخود را در 
ليد بهتر و كار

هاي توليد نيست
شو ، باعث ميي

 و بيكاري افزايش
.كنند ك صادر

معيت كشور

 جمعيت ك

 جمعيت
 جمعيت
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جم+ سال به بالا 
جمعيت+ فعال 

جمعيت +لا 

جمعيت افرا +
   6   

+ =42
×


58

ميل

 =84 

= جمعيت شا 4

 كشورها از نظر
 وارد مبادله شون

انجام مي Bلاي 
B اختصاص دهد

ه فاوتكن است ت
يخ و در شرايط

ت خلا تا محصو
يشتر براي تولي

ه  صنعتي و رويه
هاي اقتصاد يم
غال كاهشاشت

چك ،ياز به پول

 جم

ور

6 
 

مرحلة ش(نساني ا

س 15عيت افراد 
 جمعيت ف

سال به با 15د 

سال به بالا  15
                   

+8 

6

, ,
= 42    

, ,42      

ز يكسان نبودن
ورها با يكديگر

ي نسبت به كالا
B توليد كالاي 

گي كشورها ممك
ها در طول تار ت

دهد  اجازه مي
ش بيلاتگر، به 

هاي در فناوري
تحريو يا  رويه

ترتيب ا  و به اين
هنگام نيتوانند 

ت كشور

 جمعيت كشو

جمعيت شاغل

 دوازدهم؛ علوم ا

جمعي              

جمعيت افراد(×

5افراد   
                  

6  

=  ×8 5

×غل


1 
  

, ,− 35 28  

در كشورها و نيز
شود كشو عث مي

ة فرصت بيشتري
خود را بيشتر به
جتماعي و فرهنگ

شود تا دولت مي
  .ه باشند

ه توليدكنندگان
يدكنندگان ديگ

دليل تغييرات د
ر واردات بيو  

تار ركود شده و
ت گذاران مي پرده

 جمعيت

 ج

+42

سنجش

                   

1
6  

                  

×جمعيت كشور 

جمعيت شاغ=

,= 6 72   
  )دشوار

 

و عوامل توليد د
لي است كه باع

را با هزينة Aي 
 منابع كمياب خ
ي سياسي و اجت
ر كشور موجب م

الملل داشته  بين
 )متوسط

 
به )الملل ت بين

ور رقابت با تولي

د غل بهدادن ش 
قاچاق، صادي

تصاد كشور گرفت
كه سپاي است 

  )متوسط: ري

)

    
 

 . رست است
                  

                   

= × 8 6ج

,×84 42  

,نفر   
د: سطح دشواري
. رست است

  :ها رت
ن نبودن منابع و

هوايي از دلايل و ب
  
  

كالايي كه توليد 
شود تا اعث مي
اندازهاي ا و چشم

كلات خاص هر
 مسئله تجارت
م: سطح دشواري
. رست است

تجارت( هالات كا
منظو همچنين به

  .)ت است
 دست وقات از

ن ساختار اقتص
كاهش يابد و اقت
ا ديداري، سپرده

؛ سطح دشوار9 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .1
       ) الف

             

  

  )ب

   

؛ س8درس (
در 4گزينه  .2

بررسي عبار
يكسان) الف

اقليمي و آب
درست) ب
درست) پ
كشوري) ت

همين امر با
ها آرمان) ث

در كنار مشك
متعارضي با

؛ س7درس (
در 3گزينه  .2

صادرات) الف
برسانند و ه

موارد، درست
ا گاهي) ب

ضعيف بود
ها ك كارخانه

سپردة د) پ
تا 7درس (

erv.ir
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 نرخ تورم =

  »لفا«شور 
  »ب«كشور 

  »ب«كشور 

x1  

  »پ«كشور 

  »پ«كشور 

x =3   

اهد مـازاد   

  .يسه شود
دد؛ ممكـن  

اي   نـواحي 

  
هاي   قيمت

14ل  2   

,


3 1
2 6



  

هاي در  قيمت
   

 

هـ    14 بـت ب نس

=

نرخ تورم كش =
 نرخ تورم ك

تهاي سال در ك

= +42 1 

 نرخ تورم ك

تداي سال در ك

, −49 4 1  

شد، در بازار شـا

  .دهند  مي
فع آن نيازها مقايس

گرد  مردم برمي
ويژه در مقايسة

=         

سطح عمومي 
در سال

, ,
, ,6 5
       
    

سال  تهاي

سطح عمومي ق
14سال  1

اـل   4ننده در س 2
(c  

1(  

−= 66 55
55
 


»الف«برابر  2 

ها در انت ي قيمت

=68 588 

» ب«كشور  

ها در ابت ي قيمت

x 13  

تمزد تعادلي باش

 را نيز از دست
آنان براي رف  مندي

طبقات مختلف
و به. في باشداكا

  .رد

( ,×5 8   

( ,= ×5 91 

15=درصد
 

انتها در  ي قيمت
سال 

ت.

, ,4     

, ,45 5  

كن خص قيمت مصرف
14 ل 1 cpi)
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× = 111 55
 

 × =2 2
سطح عمومي=

x = 588
1

 ×3 344 4

سطح عمومي =

x ,= 49 4 

از دستكار بالاتر 

درماني خود ات
ها با توانمن يا خانوار

ها و ط  رفاه گروه
اي گروه ديگر نا

گير م، صورت مي

) (+ 2    

, ) (+ 2   

,= 237 5   

 سطح عمومي−
ها در ابتداي س ت

سبي شده است

    3

,   36

شاخ
سال

7 
 

مرحلة ش(نساني ا

× =1 2  


=درصد  4
x −= ×42 142




=8 588


3=درصد  34 

x
x
−= ×494

x = 49
1

كنندة نيروي ك ه

رآمد، بيمة خدما
و ي هاي افراد ندي

 وضعيت نسبي
رسد، برا نظر مي

  .تا

ما در آن هستيم

, )×15    

,×18    

,
,

−5 2
2 6 5
    
  

−بتداي سال    
طح عمومي قيمت

به تعريف فقر نس

, ,        

, ,6         

 دوازدهم؛ علوم ا

درصد 

= 1 4  

د

= 1 3  

, =9 4 3813
 


ت از سوي عرضه
  .م بود

دادن در  دست 
ن است كه نيازمن

طور خاص به به
ن ك گروه كافي به
نند شهر و روست

  آل  ايده
  فقير ⎯⎯←

ه وضعيتي كه م

) (+ ×3 4 

) (+ ×3  

, ,
,

2 6 5    
   

ها در ا ي قيمت
 سط

 وضعيت منجر ب

ين
اس

 ,136 5

,156   

سنجش

 

x , −1 4 2




 )دشوار

 مورد درخواست
روي كار خواهيم
اران علاوه بر از

يين ميزان فقر اين
ها ب  اين شاخص

ها كه براي يك ص
ن نيستند، همانن

  ت
مطلوب و ←ي 
⎯⎯ناچيز  ←

نسبت بهف فقر 
  )دشوار

, ) =455   

, ) =52  

× =1 2
   

  )دشوار

 سطح عمومي

 اين

 براي
 اسا

,       

,   

    
 

. رست است

×1 

,=1 68    

د: سطح دشواري
 . رست است

  :ها رت
وقتي دستمزد 

مبود تقاضاي نير
بسياري از بيكا) 
روش كلي در تعي 

 بودن با نبودن
ي از اين شاخص
سطح رفاه يكسان
يزاني از بهداشت
وارهاي روستايي
←وارهاي شهري 

ي، هميشه تعريف
د: سطح دشواري
 . رست است

, ,2 6 5   

, ,= 237 5   

, ,
, ,

31
2 6 5

    
    

د: سطح دشواري

www.sanjeshse

در 3گزينه  .2

؛ س9درس (
در 2گزينه  .2

بررسي عبار
)عبارت اول
عرضه يا كم
)عبارت دوم
)عبارت سوم

كافي: نكته
است ميزاني
كه از نظر س

 مي: مثال
خانو         
خانو         

  
  
  

در فقر نسبي
؛ س8درس (

در 2گزينه  .2
تومان   

تومان  

×1  
 

، س9درس (

erv.ir

22

23

24



 

ميد يافتن 
ود به بازار 

 
د، مانند 

دلايلي از   ه
وي كار 

همين   ه
  .كنند ي

  .ت
هر صورت، 

  الف(م پول 
  حجم پول

  ب(به پول 
  شبه پول =

  پ(دينگي 
  نقدينگي =

 بـه مـس،     

  .تر باشد ه

 

 
  .دهد

  موجود

رها كرده و به ام
ي در حال وروزگ

 .ها وجود دارد
دهند ز دست مي

  .ستان
هاي موجود به ل

د دارد؛ ولي نيرو

يابد و به هش مي
خود را بيكار مي  

كاري و فقر است
ه باشد ولي در ه

حجم =وكات 
,= +14   

شب =مدت وتاه
,= +78   
نقد =حجم پول
,= +76   

قـره نسـبتد ن 

مقرون به صرفهن 

 
 وي شغل بهتر
د ش توليد رخ مي

  ي سال
هاي م ل و شغل

1(  

دلايلي ر د را به 
 است كه به تاز
و در همة كشور
، شغل خود را از
ن در فصل زمست
 كار و انواع شغل
در اقتصاد وجود

  .ست
ركود، توليد كاه
شي از نيروهاي

ز عوامل مهم بيك
آن فاصله داشته

مسكو +كناس 
, +29 2  

انداز كو هاي پس
,+ =22 1  

ح +شبه پول 
, =1    

خل نيز در توليـد

يكسان شرايط كاملاً
  .شته باشد

  

 تعريف
جو و بلي و جست

تصادي و كاهش
هاي ر برخي دوره

فراد جوياي شغل
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  تعريف
 شغل قبلي خود
ن شامل كساني

مدت است و وتاه
 تغييرات فصلي،
ماني و كشاورزان
ن افراد جوياي

يروي كار ساده د
صص مورد نياز اس

رة ردهد، در دو ي
كنند يا بخش  مي

، يكي ازشود مي
ز مقدار واقعي آ

  .ست

اسك +ديداري 
, ,+1 12  

ه حساب +دت 
,ولي     

=
176,لي    

بر آن، در داخ ه 

ساير كشورها در شر
كمتري داشصت 

ا كردن شغل قب
 دوران ركود اقت

در كاري صيادان
م تطبيق بين اف

8 
 

مرحلة ش(نساني ا

شود كه اني مي
هستند، همچنين
 نوع بيكاري، كو

دليل كارگران به
 كارگران ساختم
 عدم تطبيق بين

هاست، مثلاً نير ت
متخصص
قتصادي رخ مي
 خود را متوقف

توليد مر داخل 
ود نرخ بيكاري ا
اسري در جامعه 

  :نيم
هاي د سپرده +
,= 76   
مد انداز بلند  پس

واحد پو

واحد پول

علاوه. مطلق دارد
  .مايد

كشور نسبت به سا
كشور هزينة فرص

  كاري
رها  »پ
در  »ف
بيك  »ت
عد  »ب

 دوازدهم؛ علوم ا

كاري شامل كسا
جو ه و  در جست
اين. كار هستند

افتد كه ك ق مي
برخي
ري كه ناشي از
دم تطابق مهارت

ي هنگام ركود ا
ها استخدام كت

 مشابه به آن در
شو كه سبب مي

ن وضعيت بيكار

كن ا محاسبه مي
پول  چك
واحد پولي 
هاي حساب

د نقره، مزيت مط
ور خود توليد نم
محصول در يك ك
حصول در يك ك

نوع بيك
پ«
الف«
ت«
ب«

سنجش

 

اين نوع بيك
شغلي بهتر

ك
زماني اتفاق

عي از بيكارنو
جمله عد

اين بيكاري
دليل شرك

  
  »پ
  »ف
  »ب

 )متوسط

  :ت
دات كالايي كه

ري وجود دارد ك
شدن ي مشخص 

 )متوسط

ريك از موارد را

 )دشوار
 

، در توليد»ب«ر 
د نقره را در كشو
ت كه توليد يك مح
كه توليد يك مح

 )متوسط

    
 

. رست است
   بيكاري

   اصطكاكي

  ي فصلي

   ساختاري

  اي ي دوره

»ت« ←صلي 
پ« ←صطكاكي 

الف« ←اي  وره
ب« ←ساختاري 

م: سطح دشواري

 . رست است
هاي نادرست رت

ا واردل، قاچاق ي
وم، دلايل بسيار
ترين سنجه براي

م: سطح دشواري
 . رست است
ها، هر ين فرمول

د: سطح دشواري
. رست است

به همراه كشور 
پس بايد. ي دارد

مطلق، زماني است
است ك ي، زماني 

م: سطح دشواري

www.sanjeshse

در 4گزينه  .2
نوع

بيكاري

بيكاري

بيكاري

بيكاري

بيكاري فص -
بيكاري اص -
بيكاري دو -
بيكاري س -
، س8درس (
 

در 1گزينه  .2
بررسي عبار

عبارت اول -
عبارت سو -

همچنان بهت
؛ س8درس (

در 2گزينه  .2
با توجه به اي

؛ س9درس (
در 3گزينه  .2

»پ«كشور 
مزيت نسبي

مزيت م: نكته
مزيت نسبي

؛ س7درس (

erv.ir
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ن توانا و از 
ـاده و گـاه      

اين . كند ي

وي .  اسـت   

 بـه شـيوة   

ر انديشـه و        
  .سازد ر مي

قان مطالب 
ي، تحقيـق  
ك اصـالت  
جه، در اين 

 

  .هستيم

  .ست

يان و نويسندگان
ـاب، گـاهي سـ

ران ديگر نقل مي

عصـر ايلخانـان
  . است

هاي اجتماعي را

كـه در دو محـور
شتر و بهتر نمودا

، از صحت و اتق
فتن مراكز علمي

اندكند، اندكبود
داختند؛ در نتيج

1(  

بار مواجه ه زيان

س و محسوس اس

از منشيا) دايه  م
نثـر كتـ. وشـت 

 از خود و شاعر
  .ر است

ي و سياسي در ع
خته نوشته شده
ه ظومه، ناهنجاري

 عـارف اسـت كـ
ك نثر وي را بيش

ها، ودي كتابخانه
زرگ و از بين رف
ولان كنار آمده ب
ن مفاهيم آن پرد
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د، با تورم بد يا ز

  .شود الا مي

موس، كاملاً ملر

معروف به نجم( 
ت نفس انساني نو
 آيات و اشعاري
ي والا برخوردار

هاي علمي ز چهره
ثري عالمانه و پخ

او در اين منظ. ت

تـرين شـاعران ص
خود اوست و سبك

لا و نابوختن فض
ودن استادان بز
اي زمانه با مغو
چيده جلوه دادن

 

9 
 

مرحلة ش(نساني ا

.است ها بانك 

سان باشد و پرنو

توليد و عرضة كا

  

  نقباضي 
 اطي

شعرويژه  ت، به
  

الدين رازي نجم
ك دين و تربيت
كتاب، احاديث،
ا عارفانه از مرتبه

االله همداني، از ل
نث ب اوست كه به 

 قرن هشتم است

، از شاخص)لوي
ي مولانا به قلم خ

  

ن يا متواري ساخ
علت نبو  به -2. 

فان كه به اقتضا
صطلاحات و پيچ

  

و فنون ادبي 

 دوازدهم؛ علوم ا

شي از عملكرد

رويه، مداوم  بي

موجب كاهش تو
  رايط خاص

و افزايش توليد
  .ست است

 سياست پولي ان
است پولي انبسا

ي در زمينة ادبيا
)متوسط: شواري

ندة اين كتاب، ن
 را در بيان سلوك
لال موضوعات ك
 در بين متون ع

رشيدالدين فضل  
ترين كتاب ، مهم

شاعر و نويسندة

معروف به مول(ي 
هاي مجموعه نامه

)متوسط: شواري

علت كشتن به  -
دوره را فراگرفت

مدعيان عرف -3 
عرفان و شرح اص

  . شد
)متوسط: شواري

 علوم

سنجش

شورها معمولاً نا
 )دشوار

 
ها در جامعه، ت

كه م...  جنگ و 
به علت بروز شر
زايش نقدينگي و

درس» ب«سمت 
اجراي ←معه 

اجراي سيا ← 
 )متوسط

غيير و دگرگوني
؛ سطح دش7س 

نويسن: المعاد ي 
راو اين اث. ست

نويسنده در خلا 
انگيز دارد، و دل

ن كتاب، خواجه
اين اثر. جايتو بود
زاكاني، ش م عبيد 

  .ت
دين محمد بلخي

اين اثر، م. د آورد
؛ سطح دش1س 

-1: سبك عراقي
اط فكري اين د
.ن تضعيف شد
 درسي كردن ع
ه نثر نوشته نش

؛ سطح دش4س 

    
 

 . رست است
  :د نادرست

 نقدينگي در كش
د: سطح دشواري
. رست است

كه افزايش قيمت
  : ي بروز تورم

يط خاص مثل
 عرضه و تقاضا ب
اهنگي ميان افز

در قس ها ي پاسخ
روز تورم در جام
 ركود در جامعه
م: سطح دشواري

 . رست است
اين تغ: ت عبارت

درس -) 3( ادبي 
 .رست است

  
باد من المبدأ الي
ستة قرن هفتم اس
. و موازنه است

ي شيوا، آراسته و
نويسندة اين: ريخ

خان و اولج غازان
از آثار منظوم: ربه

ل بيان كرده است
الد ثر مولانا جلال

اي پديد ر جاودانه
درس -) 2( ادبي 

 .رست است
 فكري نثر در س
و ضعف و انحطا

ين علما و اديبان
ست دادند و به

 عرفاني مهمي به
درس -) 2( ادبي 

www.sanjeshse

در 1گزينه  .2
بررسي موار

افزايش) پ
؛ س9درس (

در 4گزينه  .3
ك زماني) الف
هاي علت) ب
بروز شرا) 1
نابرابري) 2
عدم هما) 3

تمامي: توجه
هنگام بر) پ

هنگام بروز
؛ س9درس (

 

در 2گزينه  .3
شكل درست

علوم فنون(
در 2گزينه  .3

:بررسي آثار
مرصادالعب -

عارفان وارس
داراي سجع
اثر كه نثري

التوارجامع -
وزير مقتدر غ

گرموش و  - 
طنز و تمثيل

اث: مكاتيب - 
س، آثاراحسا

علوم فنون(
در 1گزينه  .3

هاي ويژگي
كاسته شد و
و تتبع در بي
خود را از دس
دوره كتاب

علوم فنون(

erv.ir
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شـده و بـه      

و پيدا شـد  

ويسـندگان    
د داشتيم و 

اثـر  (ظـوم  

يصـر  ثـر ق 

تاره تـا آن    

مي و ايـن   
: داي سـبز  

  لشيري

  ) خراساني
 سرنوشـت      

 ].رح است
سـتايش  «    

در [) ساني

: بـه  مشـبه  

شـروطه آغـاز ش

فكران و شعرا پ ن

ه موسـوم بـه نو
ست از آنچه خود

  .اند ره

منظ: يسوي تاك

ا(منظـوم  : هـان  

از ايـن سـت) / ي  

رة انقلاب اسـلام
صـد) / پـور مـين  

هوشنگ گل: عي

 در شعر سبك خ
ضـا و قـدر بـر

مطر» وصال«ي، 
بك خراسـاني،

 شعر سبك خراس

/هجـران  : شـبه 
 ].رود ي

1(  

دي را كـه از مش

س در ميان روشن

اين گروه. ش يافت
اسك آنان تلفيقي 

سندگان اين دور

آشفتن گي بر) / ي

هـاي ناگه آيينه 

ـوي گرمـارودي

صر است نه دور
اثر قيصـر ام(وم 

شدة را برة گم/  

ز مضامين رايج د
د و نيز تـأثير قض

عر سبك خراساني
در شـعر سـب[) 

ضامين رايج در
  ] .ست

مش(دام هجران 
شمار نمي بيه به 

12/11/403ششم 

جاد كرد و تجدد

رخوردگي و يأس

 چوبك گسترش
شوند كه سبك مي

ترين نويس  معروف

ثر سلمان هراتي
  

) / علي مؤذني

علي موسـ ر سيد
  )ي مؤذني

شاعران دوره معا
منظو: چة آفتاب

  )ذني

سيمين دانشور

  )قي
از(نوشت انسان 

ر سرنوست خود

در شع[) ك عراقي
)عر سبك عراقي

از مض(ها ز پديده
رد توجه بوده اس

  )ر

د -2) مرغ: به به
ت و از ادات تشب

10 
 

مرحلة ش(نساني ا

ط شعر سنتي ايج

، نوعي سر)معاصر
 

گ علوي و صادق
دبيات داستاني مي

از» مين دانشور
 

اث( منظوم:  سبز
)پور  قيصر امين

اثر(منثور : ظهور
  )رمارودي

اثر(منظوم : رش
اثر علي(منثور   :ي

خوان ثالث از ش
در كوچ/  ].رود ي

اثر علي مؤ(ثور 
 

س: آتش خاموش 
  

 شعر سبك عرا
بر سرن... فلك و 

 و ارادة انسان بر

يج در شعر سبك
مين رايج در شع

اقعي و عيني از
مور» گراييدرون

ط و نسبتاً دشوار

مشب/ دل: مشبه(
است) حرف ربط

 دوازدهم؛ علوم ا

ر اصول و ضوابط

شعر م ورة سوم
 .سي رواج يافت

ق هدايت، بزرگ
ل جديدي وارد اد

سيم«و » احمد  
 )دشوار: شواري

از آسمان) / پور
اثر(منظوم : هم

ظ) / مان هراتي
موسوي گر دعلي 

گوشوارة عر) / ر
ت در شب آفتابي

مهدي اخ[)   ثالث
شمار نمي  مي به

منث: سفر ششم 
 )دشوار: شواري

/علي مؤذني : ز
)متوسط: ريشوا

ضامين رايج در
ر قضا و قدر و ف
ي و عدم اختيار

از مضامين را(ق 
از مضام(ر عقل 
   ]. است

يرون؛ توصيف و
 دنياي درون، د

متوسط: دشواري

(دل   مرغِ -1: ي
ح(ساز  وند وابسته

سنجش

تغييراتي در» س
  . ل بخشيد

دودر ( 1332د 
 يا شعر نو حماس
رادي مانند صاد

تدريج نسل ها به
آل جلال «. تيم
؛ سطح دش7س 

پ اثر قيصر امين(
ظهر روز ده) / ي
  :ها
اثر سلم(منظوم  

اثر سيد(منظوم 
پور ر قيصر امين

ملاقات) / هراتي
مهدي اخوان ر 

رة انقلاب اسلام
) /گرماروديي 
؛ سطح دش7س 

تر از سبز دلاويز 
؛ سطح دش7س 

  :ابيات
از مض(يداري دنيا 

راده و عدم تأثير
گرايي قاد به جبر

ق عاشق از معشوق
؛ برتري عشق بر

مورد توجه» ي
وجه به دنياي بي

ا توجه بهبرايي 
؛ سطح د4درس 

بليغ اضافي  شبيه
ل اين بيت، پيو

    
 

 .رست است
  : ها ت عبارت
ققنوس«ر شعر 

سيده بود، تكامل
مردا 28كودتاي 

وليسم اجتماعي
ويسي نوين با افر

ه پس از آن. ستند
هاي غربي گرفت ه

درس -) 3( ادبي 
 .رست است

(منظوم :  عشق
وسوي گرمارودي
ه  در ساير گزينه
: خانة خورشيد
م: خواب ارغواني

اثر(منظوم : صبح
اثر سلمان ه(وم 
اثر(منظوم : ستا

ز آثار منظوم دور
 سيدعلي موسوي

درس -) 3( ادبي 
 .رست است

:ان درست آثار
درس -) 3( ادبي 

 .رست است
هيم و مضامين ا

اعتباري و ناپايد ي
ور به اختيار و ار
بك عراقي، اعتق

  ].طرح است
ان جدايي و فراق

ق؛ستايش عش: 
رايي و خردورزي

گرايي با توواقع 
گرذهن«عراقي، 
د -) 2(ن ادبي 

 .رست است
تش. / ندارد: رده

در مصراع اول» ن

www.sanjeshse

در 2گزينه  .3
شكل درست

نيما در) الف
افسانة او رس

پس از ك) پ
جريان سمبو

نوداستان) ث
نسل اول هس
آنچه از شيوه

علوم فنون(
در 4گزينه  .3

دستور زبان
علي مو سيد

بررسي آثار
دري به  )1

خ) / پور امين
تنفس ص) 2

منظو: ستاره
ز اين اوا) 3

اثر او نيز، از
اثر(منظوم 

علوم فنون(
در 1گزينه  .3

پديدآورندگا
علوم فنون(

در 2گزينه  .3
بررسي مفاه

بي: بيت اول
باو: بيت دوم

سبدر شعر [
موجودات مط

بيا: بيت سوم
:بيت چهارم

خرد، خردگر
:بيت پنجم

شعر سبك ع
علوم و فنون(

در 2گزينه  .3
تشبيه گستر

چون«[) دام

erv.ir
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: ت تشـبيه 

اه آويختـه  
: مشـبه . (ت 

پردة : شبه ه
شبيه بليـغ  

: كشِ دردي
اً در هر دو 

براننـدت،  /   
 سـجع : شـي  

رغـم    علـي  

ت؛ بنـابراين    

: كوي، روي
  »، جان

خ، مرا جـز  
): آرايي واج

  ) كل بيت

ـة حـروف   

 ]به منزلـة 
) قلـم (مـة   

كـرار  ت): ي 

تو صنم ) رة
   ) كل بيت

ادات/ لالـه  : بـه  ه
(  

از دامگا: جه شبه
ت زلف پرخمـت

وجه/ چون : شبيه
تش) /  -: شبه جه

ديوانة، د«: ورت
نيز عيناً) جا، كه

متـوازي سجع : ر
نگـردي، نباش/ ن 

انست؛ بنـابراين
 .ت

متـوازي دانسـت
  .است» ترصيع

ك/ سجع متوازي 
ز، او دم، دل«ها 

از چرخ: ر مرتب
(نغمة حروف  / 
ك 4(» ــُ«ه  بار در

نغمـ. / نـدارد   :ـر 

ب[ميان مجلس، 
نـوك خام  بـه  -

آرايـي واج(حـروف   

چهر(ست؛ و روي 
بار در 5(» ر«و 

1(  

مشبه/ من= م : 
)داغ: به مشبه/  

وج/ چو:  تشبيه
دام است -2) ماه

تش ادات / ر عاشق 
وج/ چو :  تشبيه

 است؛ بدين صو
او، هرج(ها  ژه  وا

گر، ور«: صورت ن 
سجع متوازن: خرمّ

 سجع متوازن دا
است» موازنه«اية 

سجع متوازن يا م
ت«يا » موازنه«ية 

س: باد، ياد«: صورت
ه ساير واژه[» زي

نشرولف/ تر، هر 
.ندارم) آلودشك

و مصوت كوتاه) ت

نشـرولف. / ندارد

م -1: نشر مرتب
2. هسـتي  ]فان

نغمـة ح. / ـتي 

لف تو صليب است
و) ار در كل بيت

 )متوسط: ري

12/11/403ششم 

مشبه. (ن فكند
انتظار: مشبه(ر 
ادات/ مرغ : به ه

م: به مشبه/ مت 

عطار: به مشبه/ و 
ادات/ زير و بم 

پديد آورده» زنه
ساير[» متوازي 

 آورده است؛ بدين
غمگين، خ/ توازن 

 ].ت

 با يكديگر داراي
تند، بيت فاقد آرا
 يكديگر داراي س
د، بيت فاقد آراي
ه است؛ بدين ص

سجع متواز: بيند

خشك، ت): تكرار
اش(رخِ تر خ، جز 

بار در كل بيت 5

ن): تكرار(آرايي  ه
  )ل بيت

نولف/  »و«): رار
دشمنان و مخالف

هسـ ]و مخالفان

زل: نشر مرتبوف
با 5(» ن«، )بيت

؛ سطح دشوار6 

11 
 

مرحلة ش(نساني ا

مچو لاله در خون
داغِ انتظار: ضافي

مشبه/ ها  دل: به
روي خرّم: مشبه

تو: مشبه( نوازي؟ 
ز ]آهنگ[: به به

  

مواز«راع، آراية 
 سجع: كاري ب

ديدپ» موازنه«ية 
سجع مت: ب، قبل

ع تكرار شده است

توان در تقابل ي
ن يا متوازي هستن
توان در تقابل با

ع متوازي هستند
پديد آورد» صيع

يابد، ب/ ع متوازي 

 

ت(آرايي  واژه/ » ر
ندارم؛ و از چرخ

5(» ز«، )كل بيت

واژه/ » درد، مرد
بار در كل 8(» ر«

تكر(آرايي  واژه/ 
براي د[مرگ  ]
دشمنان و[رنج  

  )كل بيت
لف/ صنم، صليب  

بار در كل ب 4(» 
درس -) 3(بي 

 دوازدهم؛ علوم ا

من را هم =ونم 
تشبيه بليغ اض / 

مشب. (ه آويخته
م( . روي خرّمت

ن شق، پردة عشاق
مشب/ تو : بهمش(
  )ه

)متوسط: شواري

وازي در دو مصر
خردمندي، طلب 

در دو مصراع، آراية
سبب/ جع متوازن 

در هر دو مصراع

را نمي» واله«واژة 
ي سجع متوازن

ت را نمي» ه، شده
دو داراي سجع به و

ترص«صراع، آراية 
سجع: ور، مهجور

[  
)آسان: دشواري

تر، هر«؛ »، لب
جز لبِ خشك ن

بار در ك 4(» ر«، 

 :»رددرد، د«؛ د
«و ) ر كل بيت

/» ميان، ميدان«
به منزلة[يدان، 

]ماية[جر خود، 
بار در ك 5(» ن«

):تكرار(آرايي  ژه
»ص«هاي  صامت

علوم و فنون ادب

سنجش

لاله فكند در خو
) ن افكنده شدن

چو مرغ از دامگاه
ماه است -1: ي
  )م

ي چون عطار عاش
. (ير و بم نباشي

پرده: به مشبه/ م 
؛ سطح دش3س 

ي متوازن و متو
/سجع متوازن  

توازن و متوازي د
سج: واري، خواهش

نيز عيناً د)  زين

و و» )هش+ از ( 
دو دارا صراع، دوبه

يافته«و نيز » مره
در دو مصراع، دو
ص متوازي در دو م

رنجو/ ع متوازي 
.كرار شده است

؛ سطح د9درس 

شب«: س ناقص
از چرخ، ج= ست

) ر در مصراع اول

:جناس ناقص/  
بار د 7(» د«ي 

«: جناس ناقص
ي؛ و در ميان مي
 و به نوك خنج

«و ) مصراع اول
واژ. / ندارد: جناس

تكرار ص): آرايي ج
ع/  12و  3درس 

    
 

  :ها ر گزينه
لا همچو : گسترده
در خون: ه شبه
ها چ دل: گسترده

بيه بليغ اسنادي
دام: به مشبه/ ت 

تو كي - 1: سترده
تو چو زي -2 )ن

غم: مشبه(ة غم 
درس -) 2( ادبي 

 .رست است
هاي تقابل سجع: 

:عشق، درد/ ن 
  ].ر شده است
هاي مت قابل سجع

خو/ سجع متوازي 
به،(ها  ساير واژه
  :ر ابيات
از هش«عبارت 

ها در دو مص  واژه
ره، گم«هاي  واژه

ها د ه كه ساير واژ
هاي تقابل سجع

سجع: در، هر/ ي 
 هر دو مصراع تك

د -) 1(دبي ن ا
 .رست است

جناس/ تر  ≠ك 
خشك و تري نيس

بار 3(» ش«هاي 
  :ها ر گزينه

نيست ≠ست 
هاي تكرار صامت 

ج/ رنج  ≠حت 
هستي)  و روزي

راحت هستي؛ ]
بار در م  4(» م«
ج/ اسلام  ≠فر 
واج(نغمة حروف  

د -) 1(ن ادبي 

www.sanjeshse

بررسي ساير
گ تشبيه ) 1

هوج/ همچو 
تشبيه گ) 3

تشب) / شدن
زلف پرخمت

تشبيه گس) 4
عشاق نواختن

پردة: اضافي
علوم فنون(

در 3گزينه  .3
:»الف«بيت 
متوازن  سجع

مصراع تكرار
تق: »ث«بيت 

سج: بخوانندت
س[» متوازي
ساير بررسي

ع: »ب«بيت 
كه ساير اين

و: »پ«بيت 
رغم اين علي
ت: »ت«بيت 

سجع متوازي
نيز عيناً در

علوم و فنون(
در 4گزينه  .4

خشك: تضاد
لب و رخ، خ
ه  تكرار صامت
بررسي ساير

هس: تضاد) 1
):آراييواج(
راح: تضاد) 2

رزق(روزي 
]ماية[خود، 
هاي  صامت

كف: تضاد) 3
./است) بت(
علوم و فنون(

erv.ir
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ه و از نظـر     
لشـكر    ـف   

در مصـراع   

آرايـي   واژه 

  ايمان ≠
حـرف  ): وم 

. است» صيع
سـجع  : ـي  

اشـتقاق   / 

او ) دبـاري 
ت؛ و جنگ 

) بردبـاري (  

   خندد 
  نشـر  ولـف

  »وده

: ات تشـبيه 
./ نـدارد ): س

  )يت دوم

بـر، در،  «؛ 
  نشـر   و لـف

ب خـود را  
ـبيه بليـغ   

 

ن تشـبيه كـرده
شـوق را بـه صـ

بـار د 4(» د«ي  

/ برقـرار اسـت   

≠كفر : تضاد! / ؟
در مصـراع دو(  

ترصي«راي آراية 
ي، خونخواروشـ

«[  
.رادوكس اسـت   

بر(حلـمِ   -2. ت  
استراحت  ]ماية

حلـم«؛ »آتش 
  »حل

≠گريد : تضاد/ 
. /هزن عطار شد

نابو ≠بوده «؛ »

اـد  : به مشبه  ادا/ ب
پارادوكس(نما  ناقض

بار در كل بي 7(» ت

؛)در بيـت اول ( 
/تـر   ≠خشـك 

ود را ترَ و نيز، لب
تشـ. / »افتـد  ـي    

1(  

دن) مرواريـد ( عـ
كردة معشي صف

هـاي صامت كرار

 سجع متـوازي

ي سوي قبله باشد؟
؛ بـه»سوگند به

بيت دار[كمند  
كشُـي بيچـاره «: ت   
»سجع متوازي 

شنه باشـند، پـار

آتـش اسـت ]ـة  
م[صلح او  -1): 
≠آب «: تضاد 
ح ≠عقد «؛ »)

. /رقت جان گريد
كفر است و ره) ة

»خود بي ≠ود 

) /تو(ت : مشبه (
متن/  ].ر رفته است
ت«و ) ل بيت دوم

»خاك، خـاكي 
خ: تضاد) /  دوم

 شاعر چشم خو
خشـك اسـت مـ

  

12/11/403ششم 

(شوق را بـه در  
هاي ، مژه)مرجح(

تك): آرايي واج(ف 

هاي اول و دوم،

كي زِ ايمان، روي
قسم به، س«ناي 

: به مشبه) / ها ف
؛ بـدين صـورت
:مندت، سياهت
 با اين حال، تش

بـه منزلـ[) دوح
)مشوش(مرتب 

. /است) گره(قد 
دشمني(كين  ≠

 و چشم من بر فر
نشانة(ي تو آيت 

خو با«؛ »بد ≠و 

. خاكي گذر كني
به كار) مشوش(ب 
بار در كل 5(» ش«

  
خ«و » سربر، «: ص

در بيت(» آتش
هدين صورت ك

ر لب من كـه خ

 )دشوار

12 
 

مرحلة ش(نساني ا

دندان سفيد معش
( تشبيه تفضيل 

نغمة حروف. / ت

ه مصراعيان نيم

ك ؛ و تا! باده باشد؟
معن  رف قسم به

  ن
زلف(زلفان : شبه

يد آورده اسـت؛
كم/ متوازي   جع
يا را بخورند و ر

  )شوار

ممد(ت؛ و تيغ او 
نشر ناولف. / ت

عق ]ماية[يدن او 
≠مهر «؛ »احت

ر گرية تن خندد؛
طار گشت و موي

  »رهزن 
نكو«: تضاد. / رد
  

و چون باد بر من
نشر نامرتب و وم، لف

«هاي  تكرار صامت
:ديگر ذكر شده

جناس ناقص) / 
آ«؛ )در بيت اول

كار رفته؛ بد  به) 
افتد و بر ست مي

وسط و نسبتاً د

 دوازدهم؛ علوم ا

، د)حمرج(ضيل 
چنين، در قالب

ترجيح داده است

در پا» رويت«و 

كفر، دست سوي
حر): مصراع اول

جان، جهان: قص
مش(زلفانِ كمند  

پد» ترصيع«ية 
سج: نن، چشما

ه مردان هزار د

د: سطح دشواري

آب است  ] منزلة
شر است ]ماية[  )

ست؛ و كين ورزي
ر ≠رنج «؛ »گ

لب من بر): شوش
ن است و رهبر عط

≠رهبر «؛ »كفر
ندار): مشوش(ب 

)متوسط: شواري

اگر تو=  گذر افتد 
بيت دو در [ .ندارد

؛ ت)در كل بيت اول
هاي د  در گزينه

)آتش: به مشبه/ 
د(» ن، بر، خاك

)نامرتب(شوش 
شم من كه تر اس

  )خاك: به ه
متو: طح دشواري

سنجش

  :ر ابيات
قالب تشبيه تفض

همچ.  داده است
بر آن برتري و ت

  )بيت
و» حسرت«هاي 

تا كي ز ك): شوش
در م(به ): مسان

جناس ناق/ » وي
:اضافة تشبيهي
ر دو مصراع، آراي

زلفا/ متوازي   ع
كه اين): نما ناقض
  ردي

؛ س)3و  2، 1( 

به[) ممدوح(و 
ممدوح(خشم او 

حل اس ]ماية[ او 
جنگ ≠صلح «؛ 

مش(نشر نامرتب وف
 دين) نشانة(يت
ك ≠دين «: ضاد

 نشر نامرتبولف
؛ سطح دش6س 

من خاكيگرت بر 
 ن: نشر مرتب  و لف

بار د 5(» ر«صامت 
جود در ابيات كه

/عشق : مشبه( 
من«): آرايي واژه(

نشر مش و دوم، لف
ش عشق بر چش

مشبه/ من : شبه
؛ سط) 3و 2،  1

    
 

 .رست است
هاي موجود در ه

شاعر در ق: شبيه
ي بر آن برتري
ه كرده و حتي ب

بار در كل ب 7(» 
ها  بين واژه: سجع

  
مش(نشر نامرتب وف
هم(جناس تام : 

سو  به، به«ناي 
ا. / ندارد :موازنه

هاي متوازي در
سجع: شة، شيوة

متن(پارادوكس  
خوردند، نخور): 

وم و فنون ادبي
 .استرست 

دست او -1: تب
است؛ و خ ]ماية

رمه - 2. ج است
؛ »شر ≠خير « 

  :ها ر گزينه
لف. / ندارد: مرتب
روي تو آ:   مرتب
تض. / ندارد): وش

. /ندارد : مرتب
درس -) 3( ادبي 

 .رست است
گرباد  چون : رده
) /گذر كردن: شبه

تكرار ص): ة حروف
هاي موجو ر آرايه

آتش عشق: هي
(تكرار ) / ت دوم
در بيت د): مرتب

آتش«سته و گفته 
مش. (ن خاك توام

(وم فنون ادبي 

www.sanjeshse

در 3گزينه  .4
بررسي آرايه

تش: بيت اول
زيبايي، حتي
ختن تشبيه

»ن«و   )اول
س: بيت دوم

من): تكرار(
لف: بيت سوم

:بيت چهارم
اضافه به معن
بيت پنجم م
هتقابل سجع

پيش/ متوازي 
:بيت ششم

)ريشگيهم(
تركيبي علو(

در 4گزينه  .4
نشر مرتولف

م[  )ممدوح(
رنج ]ماية [او

؛»خشم ≠
بررسي ساير

1 (نشر مولف
2 (نشرولف

مشو(نامرتب 
3 (نشرولف
علوم فنون(

در 3گزينه  .4
تشبيه گستر

ش وجه/ چون 
نغمة(يي آرا واج

بررسي ساير
اضافة تشبيه

در بيت(» تر
نامر(مشوش 

خشك دانس
من: اسنادي

تركيبي علو(

erv.ir
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  .مانَد
نـي از غـم   

سـجع  :  وز
سـجع  : ـرار  

كـه   اين(رو 

  . است

  فسَ 
 − 
 ت  

 − 

 
وت كوتـاه   

، » مصـراع  

. وضي است
  . يرد

  زد  سـ
 − 
يي  ت  

 − 

  
 ركـن دوم     
  .رده است

يك هجاي 

به ميانت م -رد 
من، درويش غنـ

از،«: ين صـورت 
نظـام، قـ/ توازن 

هرساكنانِ ر -2
  .) است

غلط» ر مشوش

نـَ يكِ  ت 
 − 
 يِ  رو  يِ

 − 

 علنمفا
يير كميت مصـو
ن هجاي پايـان

 در يك ركن عرو
گي كس صورت مي

سـ  ني  كـُ
 − 
ت چن  يِ

 − 

مفاعلن
ت؛ امـا شـاعر در

−  «كار بر  به
ي به » د به كوتاه

1(  

گير وزن قرار مي
كسي كه چون م

د آورده است؛ بد
سجع مت: ، جهان

  )خالص
.) ادوكس است

شند، پارادوكس

نشر و لف«و » ش

ت لسَـ  د
 − 
ي  ضا  رِ

 − 

  ن
تغي«ختيار زباني 

بلند بودن«وزني 

كنارِ هم) − (د 
− «و يا بالعكس

  رو  فـُ
 − 
  ما  نـَ

 − 
  لن

− − «اسـت
−: مفتعلن«

ميت مصوت بلند

12/11/403ششم 

كه در چشم سو 
در جهان، ك= ي 

پديد» موازنه«اية 
فلك/ جع متوازن 

[  
لّبي، ناسره و ناخ
زنده باشند، پارا

باش) روندة راه(و 

»نشر مشوش و لف

  م  نيـ

−   
  رِ  بهـ

−   
مفتعلن
اع اول، طبق اخ
يز طبق اختيار و

و يك هجاي بلند
− :مفاعلن« 

  ت دسـ

−    
  ي  رو

−    
مفتعل

/− − − 
−« ركن ،»
تغيير كم«زباني 
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مرحلة ش(نساني ا

ك-) نخ(و رشته 
غم، درويش غني

صراع اين بيت، آرا
سج: كار، ملك/  

. تكرار شده است
تقلّ(دوم » قلب«
كه كشتگان، ن

كت بودن، رهرو

«، »جناس تام« 
 )شوار

  را  مـَ
 −  
امَ  د  

 −  
  ن

جاي ششم مصر
ي مصراع دوم نيز

و) (جاي كوتاه 
− − « به»

  گرَ  اَ
 −  
 جان  م

  −  
  لن

/ /− − − 
−: مفاعلن« 

طبق اختيار ز -

 دوازدهم؛ علوم ا

به دهانت مانَد؛ و
ن به جهان، از غ

متوازي در دو مص
سجع متوازن: ك

در هر دو مصراع
؛ )ضوي از بدن
اين(شتگان زنده 
حرك  ساكن و بي

هاي ره به آرايه
دش: طح دشواري

  مِ  هـَ
   
  كرَ  ر

  −  
مفاعلن

هج. گرفته است
د و هجاي پاياني

جا شدن يك هج
−: مفتعلن«ضي 

  ني  قا

−  U
− 

نيـ  ي  

  − 
مفاعلن

−: ن   −
، به جاي ركن»

جاي بلند است 

سنجش

چشم سوزن به: 
نيست چون من 

  
هاي متوازن و م ع

دست، كلك/ وازن 
نيز عيناً د)  باد، را

دل، عض(اول » ب
كش -1): نما اقض

 مكان، در عين

دليل اشا ب، به 
؛ سط) 3و 2،  1

  
  تا

−  
  مهـ

−  

صورت نگ» قلب«
شود  تبديل مي

  .آيد مي
ج ، جابه»قلب«ي 

تبديل ركن عروض

  خا
 −  

  لي

 −  

 مفـتعلن مفـاعلن
»قلب«تيار وزني 

كه يك هج -يز 

    
 

 .رست است
 :نشر مرتب و لف

:تشبيه گسترده
).دوجود ندار(ت 

تقابل سجع: وازنه
متو  سجع: ل، كف
و، تو،(ها  اير واژه

قلب«: جناس تام
متنا(پارادوكس 

 در يك نقطه يا
  :ها ر گزينه

ترتيب به 4و  2، 1
(م فنون ادبي و

 .رست است
:يي و وزن بيت

َـ   مِ  ه
    
بِ  د  

    
  مفتعلن

«، اختيار وزني 
به هجاي بلند» 

حساب م  بلند به
ظور از اختيار وزني
شاعري، اغلب در ت

  :ها ر گزينه

  رِ  سـَ
   
  د  ست

   
  مفتعلن

مفتعلن مفاعلن
 با استفاده از اخت

م مصراع اول نيش
  ].شود ل مي

www.sanjeshse

در 3گزينه  .4
:»الف«بيت 
ت» ب«بيت 

باشد، نيست
مو» پ«بيت 

دل/ متوازي  
اس[» متوازن
ج : »ت«بيت 
پ: »ث«بيت 

افراد ساكن
بررسي ساير

1هاي  گزينه
تركيبي علو(

در 3گزينه  .4
تقطيع هجاي

ه  ازَ

− 
د  هر

− 

در اين بيت
»پايان كلمه
يك هجاي ب

منظ: ادآوريي
اين اختيار ش

بررسي ساير
1(  

س  بر

− 
س  كو

− 

م«وزن بيت، 
مصراع اول،

هجاي شش [
كوتاه تبديل
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اـعر در     اـ ش
  . برده است

در . آينـد  ي 
طبـق     -د   

 

 

 

سـت؛ امـا   
: مفـاعلن «  

وزن دوري  

كار   زني به

ر اصـل بـه    
و مصـراع،  
ي به جاي 

  ز  د  

  
  ز  د  

  

فاعلن 
اسـت؛ امـ) ختـي 

− − «به كار
د به حساب مـي

هـا هسـتند صراع

چين  شِ  

  

  رد  بـ 

  − 
  فاعلن    

ا) دولختي(ري 
−«ركـن ،
در ايـن و -سـت    

عداد اختيارت وز

  فقَر
− − 

  او

−  

وزن بيـت، در[   
 ركن سوم هر د

ر برده؛ به عبارتي
  

1(  

نو  زا  
  −  −
رو  نيـ  

  −  −

دولخ(ك وزن دوري 
−: مفاعلن«ن 

شيده باشند، بلند
مص ي پاياني نيم

خو  ران  

  −  −

وان  نتَ  

  −  −
    

و يك وزن دور» 
−: مفـتعلن 

ـاي كشـيده اسـ

كار رفته و تع به 

  يِ  را

−   

  نِ  وا

−   

  فاعلن        
ن مصـراع اول
ده اما شاعر در

− − كار  به» −
].ده كرده است

12/11/403ششم 

ل  طفـ 
  −  
بِ  جِ  

    

  مفتعلن
/− − «و يك

− −«ركن ،
كه كوتاه يا كش ي

كه هجاي -) نگ

  گـَ  د

    

ف  تحُـ  

  −  

  مفتعلن
/− − − «

م« جـاي ركـن    
كه يك هجـ-ز 

ب»  پايان مصراع

  طغُـ  نكَ

−  −  

  ديـ  نكَـ

−  −  
  مفعولن

يـادن هجـاي پا 
/− − − «بود

−: مفعولن«كن 
استفا) −(لند 
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مرحلة ش(نساني ا

ت  چ 
 
پنـ  لنَگ

−
−

 
−

/ /− − −
−: مفتعلن« ركن 
ها در صورتي راع

لَن(م مصراع دوم 

وان  است
−

−

 
−

بِ  سي

− 

/− − − 
، بـه»قلـب «ي  

نيز) راست( اول 

  )ط

ند بودن هجاي

  ايـ  يي

− −  
  ايـ  اش

−
−  

بلند بود -2راع 
/− − − 

− −«رك ،
از يك هجاي بل 

 دوازدهم؛ علوم ا

  شِ  يـ

−    
  پـَ  با

−    

  فاعلن
/− − − 

ر ، به »قلب«  جاي
مصر اني نيمي پاي

و هجاي هفتم) 
  .دآين ساب مي

ر  مـ  ش

−    

  كـَ  ن

−    
  فاعلن

 /− − −
ه از اختيار وزنـي

مصراع ياني نيم

متوسط: دشواري

بلن«و » ابدال«ي 
  :ورت

  ت  

    

  با  ت

    −

  فاعلن
سوم هر دو مصر

/− − 
−: مفتعلن«ركن 

−: ن −«

سنجش

پي  رد

−  −
با  ضبَ

−  −

−: علن فاعلن
ده از اختيار وزني

، هجاي)دولختي
)ت( مصراع اول 

به حس) −(ند 

نِش  دا

−  −

من  خر

−  −

: مفتعلن فاعلن
 دوم، با استفاده

هجاي پا[. ست
  ].آيد مي

؛ سطح د8درس 

وزنينوع اختيار 
تاست؛ بدين صو

لتَ  عز

−  −

دت  وحـ

−  −

در ركن س): بار 2
−: تعلن فاعلن

جاي ر بدال، به 
مفتعلن«ر ركن 

    
 

  خـِ 
    
  غـَ 

    

  مفتعلن
مفتعلن فاعلن مفتع
صراع اول، با استفاد

د(ر اوزان دوري 
ز، هجاي هفتم

و يك هجاي بلن

  نِ  

    

  بِ  

    
  مفتعلن

مفتعلن فاعلن«
ن سوم مصراع

كار برده اس  به» 
حساب م بلند به 
د -) 3(ن ادبي 

 .رست است
ن 2، »ث«و » ب

ت» 3« بيت نيز، 

  يِ  
    

  ف  

    

  مفتعلن
2(ابدال  -1: ني

تعلن فاعلن مفت
ز اختيار وزني اب
كوتاه كنار هم در

www.sanjeshse

2(  
 رِ  پيـ

− 
 ه  گا

− 

مف«وزن بيت، 
ركن سوم مص

در: يادآوري
اين بيت نيز
قاعده، هر د

4(  
مـ  خر

− 

شِ  خو

− 

«وزن بيت، 
شاعر در ركن

− − 
، ب)دولختي(
علوم و فنون(

در 3گزينه  .4
ب«در ابيات 

رفته در هر
  )ب
لي  وا

−  −


رِ  مشـ

−  

اختيارت وز
مفت«صورت  

با استفاده از
دو هجاي كو

erv.ir
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ر اصـل بـه   
وم مصـراع   
عبارتي، به 

: مفـتعلن «
طبق اختيار 

، از ركـن  »
ـراع اول و     

 
 

 

  ك
−  

 

  

وزن بيت، در[ل 
 ركن اول و سـو
به كار برده؛ به ع

 ].ست

  او

−  
  او

−  
 

ـتفاده از ركـن    
صراع دوم نيز ط

  باك
− −  

  او

−  

−: ن  −«
ي دوازدهـم مصـ

  .شود ي

 قدُس  حِ

  
−
−

  او  نِ
  − 
  ن

1(  

اشَك  ف

  −

 او  نِ
  −
  علن

پايان مصراع اول
ده اما شاعر در

−: لن − ب» −
استفاده كرده اس 

  نِ  را
 −   

  نِ  را
 −   

 فاعلن        
جـاي اسـ  ، بـه  

جم و يازدهم مص

  چِ  نِ

  
  نِ  طا 

−   
  فاعلن        
مفـتعلن« ركـن  

 ضـمن، هجـاي
ي بلند تبديل مي

ح  رو  رز

−  − 

ن  نا  شزَ

−  − 
فاعلن        
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  گرَ  شنَـ

−  −  
  وا  ريِ

−  −  
فاع        

د بودن هجاي پا
/− − − «بو

مفعو«، ركن »−
)−(جاي بلند 

  دو  مد

−  − 
     زد  
  

  فتعلن
سوم مصـراع اول
جن، هجاهاي پن

  كيـ  رِ  

  −  
 شيـ  شان   

−  −  
  تعلن
جاي ن، به ن رك

در/ صـراع اول   
ك هجايي  ، به»

ر  تـَ     

    −

شَ  رِ  و
    −

  مفتعلن

15 
 

مرحلة ش(نساني ا

ش  رم

 −  
 َ ر  د  بـ

    
  مفتعلن

بلند -2راع اول 
/− − − 
−: لن −
− «از يك هج

  آ  
 −  
مـ  نا  ت

 −  
مف
شاعر در ركن س

در ضمن/  ].ست

  .شوند  مي

سـ  ازَ  

 −  
      ايـ ت
 −  

مفت
شاعر در اين[م 

هجاي پايـان مص
ت مصوت كوتاه

ك  پا ت

 −  

و  پر  ت
 −  

 دوازدهم؛ علوم ا

  دا  دل

 −  −

زين  ندَ

 − − 
  
ل و سوم مصر او

/− − 
مفتعل«جاي ركن 

: فتعلن −

شاد  گـُ 

   −
بست  شـَ

    −
  فاعلن

ش[م مصراع اول 
استفاده كرده اس 

اي بلند تبديل

شنَد  مـَ 

   −

ست  دم

   −
  فاعلن

 سوم مصراع دو
بودن ه بلند  -2 

تغيير كميت«ني 

گشَت  م  

    −

رفِت  گـ  

    −
  فاعلن

سنجش

  رِ  گا

−   

  كـُ  شي

−   
فاعلن

در ركن): بار 2
−: تعلن فاعلن

ج  زني ابدال، به
مف« هم در ركن 

  :ساير ابيات

 ران  غمَ

−  − 
  ز  رو

−  

در ركن سوم): ر
−: ولن − −«

هجا به » ت كوتاه

 خصَـ  هي

−  − 
آ  ف  
  − 

در ركن): بار 1
].ده كرده است

طبق اختيار زبان

ـعيـ  بيـ

−  −

من  رِ
  −

    
 

  زنـ  رم

−  
−
  

نقَـ  ك 

   
−
  

  علن
(ابدال  -1: زني

تعلن فاعلن مفت
فاده از اختيار وز
جاي كوتاه كنار 

يارات وزني در س

  رِ  
    
  قِ  

    
  مفتعلن

بار 1(ابدال : زني
مفعو«از ركن » 

ر كميت مصوت

  ر  

    
  لـَ  
    

  مفتعلن
(ابدال  -1: زني

− − استفاد» −
رم مصراع دوم، ط

  طَ  

    

  گـَ  ـ
    

  مفتعلن

www.sanjeshse

  )ث
ر  دا

− 
ست  كيـ

−  
مفتع
اختيارات وز

مفت«صورت  
اول، با استف

جاي دو هج 

بررسي اختي
  ) الف
كـَ  لشَـ

−  
لـَ  ابَـ

−  

اختيارات وز
− −

تغيير«زباني 
  )پ

گـُ  گرَ

−  
خـَ  كو

−  

اختيارات وز
−: مفعولن«

هجاي چهار
  )ت

حِ  رو

−  

جـِ  تا

−  

erv.ir



 

ـر كميـت   

هـاي   صـراع  

از ركـن  » 

از ركـن  » 

 
 
 

 

 شـاعر در  
كـه نـوعي    

 

تغييـ«ات زباني 

هيچ يـك از مص

  ها
−  
  ها

−  
  فعَ  

−: لن  −

: علُ  − −

 ندَ  كـَ  
−

 ندَ  كـَ  

−

  فعلنُ  
− «بوده؛ اما

ده كرده اسـت ك

1(  

وم، طبق اختيارا

و ركن آغازين ه

ه  لا  ـ
  − −
ه  شا  ت

  − −
     

مفـتعل«ي ركـن     

مسـتفع«  ركـن   

فـ  با  ـ
−  −  
فـِ  را حـ

−  −  

    
/ − − 

− − «استفاد
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چهارم مصراع دو

سروده شده و» 

بـ  زِپر  
−    
ت  شِ  يـ

−    

 مفتعلن
شـاعر بـه جـاي

  قتَ  
−  

  داشت 

−

−

 

 
شاعر بـه جـاي

زيـ  يِ  
    −

صح  بِ  

    −
 فعلاتن
/ /− − 

−: فاعلاتن« 
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مرحلة ش(نساني ا

ضمن، هجاي چ

(  

/− − − 

پ     دح  
 −  −
پي    رم  

 −  −

ش. ( گرفته است

  عشـ
−  
   در

−  
 مستف
ش. ( گرفته است

رِچهِـ    

 −  
د  كرَ     

 −  

−: ن −
− از ركن» −

  )ط

 دوازدهم؛ علوم ا

در ض/ صراع اول 
  .شود مي

)دشوار: دشواري

/− − 

قـَ  د 

    
خـُ  نـَ  

    

  مفتعلن
صورت» ابدال«

 

  ك  نان
 −  

  ك  خا

 −  

لات  
صورت» ابدال«

  

 ران  بـ   
 − 
شان  كـِ

 − 
  فعلاتن

لاتن فعلاتن فعلُن
: فعلاتن«

متوسط: دشواري

سنجش

 هجاي پاياني مص
ي بلند تبديل م

؛ سطح د8درس 
 

−: علن فاعلن
  . شده است

 ور  آ
−  −
 مي  مي

−  −

«م، اختيار وزني 

 .)ه كرده است

  چـِ  دي
−   
  چ  رم

−   

فاعلا
«، اختيار وزني 

.)ده كرده است

  د  ديـ
−    
  ي  مو

−    

فعلاتن فعلا«ت 
« به جاي ركن 

؛ سطح د8درس 

    
 

بلند بودن: زني
به يك هجاي» ه

د -) 3(ن ادبي 
. رست است

مفتعلن مفتع«ن 
ل اختيار وزني نش

  :ها ر گزينه

ِ  ت  
    

  تمَ

−  
  مفتعلن

زين مصراع دوم

− − استفاد» −

  كرَ 

 −  
 ك    د  

     

  ستفعلُ
زين مصراع اول

− − استفاد» −

د  لكَ  ـ
  −  

  را   

  −  
  فاعلاتن

صورت ل به در اص
ن هر دو مصراع،

  .ي است
د -) 3(ن ادبي 

www.sanjeshse

اختيارات وز
مصوت كوتا

علوم و فنون(
در 4گزينه  .4

بيت در وزن
آن، مشمول
بررسي ساير

1(  
قِ  عشـ
−  
  گفُـ

−  

در ركن آغاز

−: مفعولن«

2 (  
 رم  خا
−  −
 خا  بر

−  −

مست
در ركن آغاز

−: مفعولن«

3 (  
فـَ  گرَ
−  
ه  ما

−  

وزن بيت، د
ركن آغازين
اختيار وزني

ونعلوم و فن(

erv.ir
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زين مصراع 
يـز  سـؤال ن     

− − «

كـار    ني به
  )صراع

راع سـؤال      
در ركن (ن 

كن پايـاني  

در ركن آغاز(ن 
ا وزن مصـراع س

−: فـاعلاتن «  

نوع اختيار وزن 2
در هر دو مص(ي 

ت نيـز بـا مصـر
 به جاي فعلاتن

شاعر در رك[) م

1(  

  
−

  ت
−

ن به جاي فعلاتن
اسـت كـه بـا» 

− از ركـن» −

  سـت

−

 

  ست


−

 

2در اين بيت، : 
ن هجاي پاياني

  توس
− − 

  لاه
− − 

 

اگرچه اين بيـت 
آوردن فاعلاتن 

اياني مصراع دو
  ].ه است

12/11/403ششم 

ديد  نـَ     

 −

  نيست  ت

 −

  علنُ

آوردن فاعلاتن -
/− − −«

−: فعلاتـن 

كسَ  لـَ  

    −
−

  س  در

    −
−

  فعلنُ 

:يارات وزنياخت 
بلند بود -2) وم

  ت  ـ

    −

  علـ

−  −

 فعلنُ             

:اختيارات وزني
-1: دين ترتيب

در ركن پا(دال 
كار برده  به» −

17 
 

مرحلة ش(نساني ا

   ر        

   

  نِ        

   

               فع

-1: ر رفته است
/− − − 
ف«جاي   اول به 

  )دو مصراع

فـَيِ      

   

پـِ  يِ   

   

ف    

/− − «/
غازين مصراع دو

يـ نيـ     

  −  

  شا     

  −  
   

/− − « /ا
ار رفته است؛ بد

ابد -3) و مصراع
−:لُن فَع«ركن 

 دوازدهم؛ علوم ا

  يا هشـ

 −  − 
  را  حيـ

 − − 
  لاتن

كار  تيار وزني به
: ـن فعلـُن  

 آغازين مصراع
در هر د( پاياني 

  ت  ـكسَ   

−  

  د  كـنَـ

−  

  مفاعلن

/− − − − 
در ركن آغ(لاتن 

نمَ  كـُ  

 −

ن  وم

 −

  فعلاتن

/− − − −
كا  هختيار وزني ب

در هر د(پاياني 
ر، »−: ن

سنجش

 
  
  لُ  قـِ 

    

  ـه  لِ 

   

فعلا

اختي» نوع 2«ت، 
فعلاتن فعلاتـن« 

ا شاعر در ركن
بودن هجاي  ند

  شـِ  كان

−    

  فـ  تان
−    

−:  فعلُن
جاي فعلا تن به 

  صِ  رخـ

−    

  شـَ  دان

−    

−:  فعلُن
اخ» نوع 3«ت، 

ي پ د بودن هجا
فعلُن«ده از ركن 

    
 

. رست است
:يي و وزن بيت

 عا يكِ  

  − −

وا من  

  − −

  علاتن

در اين بيت: زني
صورت  بيت، به

يكسان است؛ اما
بلن -2 ].ده است
  :ها ر گزينه

ك  پا  لِ

  −  
ت  دسـ  لِ

  −  
  فعلاتن

فعلاتن مفاعلن«
آوردن فاعلا -1

د  ده  

  −  
شا  ش  

  −  
  فعلاتن

فعلاتن فعلاتن«
ت، اما در اين بيت

بلند -2) راع اول
جاي استفاد   به

www.sanjeshse

در 4گزينه  .4
تقطيع هجاي

م چشـ

−  

ك  چ

  

فع
  

اختيارات وز
وزن ب[) اول

مشترك و ي
استفاده كرد
بررسي ساير

1(  
لِ  د

  

لِ  زا

−  

  
«: وزن بيت
: رفته است

2 (  
  

  گرَ

−  
ش  خـُ

  

  
«: وزن بيت

وزن است هم 
آغازين مصر
مصراع دوم،

erv.ir
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 وزنـي بـه   
در (پايـاني    
−« ،

ـد تقطيـع   
صـراع دوم،  
ني هـر دو    
كن پايـاني  
ين هـر دو     

  درد   

 
− −

 
  شيم 

 
− −

 

  لنُ
 

اختيار» نوع 3«
بـودن هجـاي پ

: فعلُن«ز ركن 

ق قواعـطب ـ -) 
هجاي پاياني مص

در ركـن پايـان:  
؛ اما شاعر در رك
 در ركـن آغـازي

يِ     زِ   

 

 كـِ  ر

 

فعلُ 

1(  

  زست
− −

  
  نمَ
−  

 
«در اين بيت، : 

بلند ب -2)  دوم
جاي استفاده از 

ران(صـراع دوم    
بنابراين ه. آيد ي

ابـدال -2 ].ـت 
− «بوده؛

در ضـمن،. ست

 كو   كي   

− − 

  زا  با    

− − 

  ن
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  وا

−  
−

  كـُ     چِ
    

 فعلنُ             
:اختيارات وزني 

ن آغازين مصراع
  مصراع اول، به

  ها         جان
− − 

        با
  ران

− −
  لنُفعَ

جـاي پايـاني مص
 و به حساب نمي

نيسـ» ي مصـراع 
/ /− − 
ستفاده كرده اس

  ].ت

  يـِ   بِ

  

  بِ  

  

فعلاتن
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مرحلة ش(نساني ا

آ         

  −  

چِ  كرَ  
  −  

   
/− − «/

در ركن(فعلاتن 
 در ركن پاياني

(  

جدر         

  −  −

  ما        

  −  −

در هج[. ندارد: ع
شود حذف مي 

دن هجاي پاياني
−: لُن −
−: لُنفَع اس» −

كار رفته است به  

برا       ن

  −  

نِ  خا  

  −  

 دوازدهم؛ علوم ا

لُ  ما

− 

ش  گو
− 

  مفاعلن
/− − − − 

علاتن به جاي ف
شاعر[) اول راع

)دشوار: دشواري

 ق  عشـ

− 

 مِ  چشـ

− 

  مفاعلن
اي پايان مصراع

»ا«مصوت بلند 
بلند بود« وزني 

لاتن مفاعلن فعلُ
−  « از ركن»

»ه جاي فعلاتن

شين  نـ   

 −

ازَ  زان

− −
  فعلاتن

سنجش

  جـَ  لمَ

−    

  ت  رسـ
−    

−:  فعلُن
آوردن فاع -1: ب

ركن پاياني مصر

  ].ر برده است
؛ سطح د8درس 

  
  مِ  تخُـ

−    

  زِ  ران

−    

بلند بودن هجا -
ساكن پس از م 

 مشمول اختيار
فعلا«صورت  به  

: فعلُن«ن 

وردن فاعلاتن به

  نِ  خا

−    

ز  خيـ

−  

    
 

  عا  مِ

  −  

 كو     م
  −  

  فعلاتن
فعلاتن مفاعلن«

ت؛ بدين ترتيب
در ر(ابدال  -3 

−: ن كار  به» −
د -) 3(ن ادبي 

 .رست است
:يي و وزن بيت

اي  ت  

  −  

 با     بـِ

  −  

  فاعلاتن
-1: شاعري وزني

»ن« -زن شعر 
آيد و مي در» را«

ن بيت، در اصل
ع، به جاي ركن

آو«يار وزني خت
  : ها ر گزينه

  د  هـ

  −
  

 تان  فـ

  −  
  فاعلاتن

www.sanjeshse

3(  
  هـَ

  

  چشـ
−  

« :وزن بيت
كار رفته است

)مصراع اول

لُن فَع«ركن 
علوم و فنون(

در 2گزينه  .4
تقطيع هجاي

  كشـ

−  

  هين

−  

اختيارات ش
هجايي و وز

«صورت  به 
وزن[مصراع 

هر دو مصراع
مصراع نيز اخ
بررسي ساير

1(  
  زا

−  

  او

−  

erv.ir
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جـاي    بـه   

ز مشـمول      

جـاي    بـه   
ز مشـمول    

جـاي     بـه  
و هجـاي  ) 

كن آغازين 
، در  ن بيـت 
جاي   ع، به

شـاعر(راع دوم   
مصـراع اول نيـز

شـاعر(راع اول   
مصـراع دوم نيـز

   
  ت  ي

− − 

  من  يِ
− 

  مستف   
شـاعر(راع اول    

)لي(مصراع اول 

ي فعلاتن در رك
وزن[) بـار  2(ع 

ني هر دو مصراع

1(  

ركـن دوم مصـر
هجـاي سـوم م[

ن آغـازين مصـر
هجاي هفتم م[ 

  ا  ك
اي

  −

     يِ  د
  

    
ن آغـازين مصـر

هجاي ششم م[ 

  داخت 
− −

 
  داخت

− −

 
  ن

جاي  ن فاعلاتن به
ني هر دو مصراع
عر در ركن پايان

12/11/403ششم 

در ر: ابـدال  -2 
[.) ر برده اسـت 

  بود

−− 

  يافت     

−− 

  ف
در ركن: ابدال -2

.)كار برده است

نِ  آ

− 

شـُ  نون  
− 

  مستفعلُ
در ركـن: ابـدال  

.)كار برده است
  ].اند شده» 

 سنـ       كـ

  − 

  ننـَ    وا

  − 

لُن فعَ       
آوردن -1: تيب
در ركن پايان: ل
بوده؛ اما شا» −
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مرحلة ش(نساني ا

)هر دو مصـراع 
− − به كار» −

  را  ل

  −  
 يان    عـ

  −  
مستف       

2) هر دو مصراع
 − − ك به » −

 من  يِ

  −  
 مجـ  قِ
  −  

-2) مصراع اول
 − − ك به » −

ر كميت مصوت
 )دشوار

ك    چع

  −

و     غـَ

  −

  لن
ه است؛ بدين تر

ابدال -3) بار 2( 
/− − − 

  ].ست

 دوازدهم؛ علوم ا

در ه( اي پاياني
−: مفعولن«كن 

 ].شده است 

قـ كل  ع

  − 

عـ  ت  يِ

  

−
 



فاعلات  
در ه(اي پاياني 

:مفعولن« ركن 
   ].شده است 

ي  لي  يـ

− − 
 



ق   شـِ  عا

−  
  مستفعلُ

در م(اي پاياني 
:مفعولن« ركن 

تغيير«يار زباني 
نسبتاً د: دشواري

  خَش  

  − 

  اَر  

  − 

مفاعل
كار رفته زني به 

ر هر دو مصراع
/− − − 

ستفاده كرده اس

سنجش

بلند بودن هجا -
− −«رك ،

» مصوت كوتاه

ك  دي 

 −  


ي  رو  يِ

  −  


بلند بودن هجا -
 − −«،

» مصوت كوتاه

لي  اي 

 −  −

 ي  تع  ا
  −  −

ن هجابلند بود -
  − −«،

ختييز مشمول ا
؛ سطح د8درس 

 
  

ر  خِ

− 

زِ  تَش
−  



اختيار وز» 5«ت 
در: هجاي پاياني
: فاعلن فعلُن

−لُن فَع« اس» −

    
 

-1: شاعري وزني
: فعلاتن«ركن 

تغيير كميت«ي 

 صو  مقـ

−  − 
يِلِ   شعُـ

−   

  مستفعلُ
-1: شاعري وزني

:مستفعلُ«ركن 
تغيير كميت«ي 

 دم  سيـ

−  − 

    نِ   تا

−   
  مستفعلُ

-1: شاعري وزني
:مستفعلُ«ركن 

ني) يِ(صراع دوم 
د -) 3(ن ادبي 

. رست است
:يي و وزن بيت

  سر  لِ

  −  

  آ  شِ

  −  

  فعلاتن
در اين بيت: زني

بلند بودن ه -2 
فعلاتن مفا«رت 
− « از ركن»

www.sanjeshse

اختيارات ش
استفاده از ر
اختيار زباني

3(  
م  هرَ

−  
ش  در

−  
م
اختيارات ش
استفاده از ر
اختيار زباني

4(  

س  پر

−  
  گفُـ

−  
م
اختيارات ش
استفاده از ر
سيزدهم مص

علوم و فنون(
در 3گزينه  .5

تقطيع هجاي
  گـُ

  

ش  جو

−  

اختيارات وز
مصراع دوم

صور  اصل به
  :فعلُن«

erv.ir
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− بـه  » −

  اَند 

−
  

  ري

−  

به جاي » −

 

−   بـه »  −

 

 مست
− −

  
 شسَت
− −

 

−: مفعولن«ن 

  )بار 

 د     َ

  −

ر       بـ 

  −

  
−:مفعولن − −

گيز رنـ

− 
− −

 
  شبَ نمـ

−  −  
  لنُ فعَ    
−: لـُن  فـَع «ـن  

  ل

1(  

  م 

 


  نـ 

 

  فاعلن   
استفاده از ركن: 

2(هر دو مصراع 

كرَ د

  − 
دلـ ست

  − 
مفاعلن       

م«تفاده از ركن 

   اول

 شو يِ

− 

ن قا شـِ

 −  
   
استفاده از ركـ: ل

در مصراع اول: ي

  

12/11/403ششم 

  نيـ    م

  − 

  بر   

  − 

           
:ابدال -1: رتيب

در ه: اي پاياني

 زِنـ چِ  

   − 
 نيـ  صت

−       − 
  فتعلن

است: دالاب -1: ب

در مصراع: ياني

 ها    د  

 −  

  عا  مِ 

 −  
مفاعلن

ابدال -1: رتيب

دن هجاي پاياني

20 
 

مرحلة ش(نساني ا

رم    بـ

  −

در  د

−  −

  لن
تر ه است؛ بدين

بلند بودن هجا -

گـَ  لزَ  ـ

  − 

 رخـ  ن

  − 

مف
ست؛ بدين ترتيب

 بودن هجاي پا

    پرَ   

 − 

   بز    

− 

ه است؛ بدين تر

بلند بود -2) بار

  )ط

 دوازدهم؛ علوم ا

  م  يـ

−   

مد  

−  −

مفتعل
وزني به كار رفته

-2 مصراع دوم 

اَصـ    ك

  −

قان    شـ

  −

  فاعلن
كار رفته اس  به 

بلند -2راع دوم 

 زان  بـ

  − 

ت  يـ

  

  
  فعلاتن

كار رفته  وزني به

ب 2(ع ر دو مصرا

متوسط: دشواري

سنجش

سيـ  بي

−  −

آ  نان

−  −

اختيار و» 3«ت، 

در ركن دوم» −

 را  د  

  − 

  عا  رِ 

  − 

مف
اختيار وزني» 2

 ركن سوم مصر

  رِ  مط

−   

  نـِ  تَهـ

−    

اختيار و» 3«ت، 

ر ركن پاياني هر

؛ سطح د8درس 

    
 

  :ها ر گزينه

  شـَ  م

    

  ز    رِ

    

  مفتعلن
در اين بيت: زني

−: لن −

 مر  ت  ـ

  − 
 پيـ لِ  

  − 
  فتعلن
2«در بيت، : زني

− − «در

م  ز  سا

−    

 يِ  وا

−    
  مفاعلن

در اين بيت: زني

در» −: ن

د -) 3(ن ادبي 

www.sanjeshse

بررسي ساير
1 (  

  نيـ

−  

  نعَـ

−  

اختيارات وز

مفتعل«جاي 

2 (  
بـ  لعُـ

−  

د  اَز

− 

مف
اختيارات وز

−: مفتعلن«

4 (  
  بـِ

  

  نَ

  

اختيارات وز

فعلُن«جاي 

علوم و فنون(

erv.ir



 

  نار    
− −

 

  سار    
− −

  

در ركـن  » 
ـاي كوتـاه    

  هشت
− −

 

  كشت
− −

 

    ت  
−  
      ت  

−  

جاي كوتاه 

  د

−  
 شدُ

−  

  كـ 
  −

   ب  
   −

  فاعلن 
−: ن  −«

تبـديل دو هجـ

ِ  ديـ   بـ

−   

  ف  طرَ

−    

  فاعلن      

  خـ    رو
−   
  خـ    دو  

−    
  فاعلن          

تبديل دو هج(» 

شدُ  ب     ا

    −
ش  ب    آ 

    −

  فاعلن 

1(  

 هر  نزَ   

− − 

خا     سر

− − 

      
مفـتعلن« ركـن    

 − − «)
  دو مصراع

د  ارُ  

  − 

  رز  

  −  
  

  افَـ     
  − 
   با     

  −  
  
−: ن −«

  هر دو مصراع

ما    سيـ 
 −  −
      وي  

  −  −

      

12/11/403ششم 

  غا         

  − 

  و رِ ـ

   

  مفتعلن
بـه جـاي» −

:مفتعلن« ركن 
در هر د:  پاياني

د  صـ 

   

تـَ  شـ 

   

 مفتعلن
   مصراع

    خِ    ر

   
قـَ  خ    ر

   

 مفتعلن
مفتعلن«ي ركن 

در ه: اي پاياني

 چ    ز     
 

يِ    رِ       

  

  مفتعلن
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مرحلة ش(نساني ا

مر     دند

−  −

سيـ  كبك

−  −

−: اعلن  
− جاي به » −

ند بودن هجاي

 قا  گرَ

−  −

 بيـ  مد

−  −

در هر دو: ياني

 با    باغ
−  −
سر  طبَع

−  −

− − جاي  به» −

بلند بودن هجا/ 

 باسيم 
− −  

  زهـ جست

− −  

 دوازدهم؛ علوم ا

  مـ  ا

−   

  ي  ي

−   

  فاعلن
مفـا«ده از ركن 

−: مفعولن«ن  −

بلن/  مصراع اول 
  :ها ساير گزينه

  مـ  شِ

   

  د  

−   

  فاعلن
 بودن هجاي پا

  بِ  د
−   

  ط  

−   

  فاعلن
: مفعولن«ركن 

/ين مصراع دوم 

د    چ  
    
ِ  ي ج  بـ

−    
  فاعلن

سنجش

 
  

شا  جو

−  −

طي  طو

−  −

استفاد: قلب: ال
استفاده از ركن 
در ركن سوم) د

ورد سؤال در س

شِ  نفَـ

−  

ها  گلُـ

−  −

بلند. / ندارد: ال

مد  را
−  −
يا  خيَـ

−  −

استفاده از ر: ال

در ركن آغازي) د

د  سر
 − 

ري  ها

 − −

    
 

. رست است
:يي و وزن بيت

  بِ  ز

    

  ر        زا

−    

  مفتعلن
شاعري مورد سؤا

:ابدال/ راع دوم 
 يك هجاي بلند
يارات شاعري مو

َ  ت   بـ

    

  مِ  هـ

    

  مفتعلن
ابدا. / ندارد: لب

  د  لِ
    

  رش       

−  
  مفتعلن

ابدا. / ندارد: لب

 يك هجاي بلند

  فـ  بِ
   
ـ  دب  

   
  مفتعلن

www.sanjeshse

در 4گزينه  .5
تقطيع هجاي

  با 

−  
  هـ

  

اختيارات ش
آغازين مصر
كنار هم به
بررسي اختي

1(  
  هسـ

−  
  كزَ

−  

قل: اختيارات
2(  

  لا 
−  
  بهـ

−  

قل: اختيارات

نار هم بهك
3(  

  آ 

−  
  با

−  

  
  

erv.ir
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ن آغـازين   
− «

اسـتفاده  » 
نـد بـودن   

  .آيد اب مي

جانبـازي و      
ج در شـعر  

عشـق،  «: ت
تكـرار  / » ي 

» ن گفـتن  
غمة حروف 

» ن«، )دوم  

ه معشوق؛ 

در ركـن: علاتـن    
/ /− − − 

−: ن  − −«
بلن -3هـا   صـراع 
حسا  به) - ( بلند 

وجـود مـادي، ج
هاي رايج  انديشه

بدين صورت ت؛ 
متـوازي سـجع   

بـانز بي«عبارت 
نغ.) / كس است

 در كـل بيـت د

در راه رسيدن به

1(  

  ت

− 

تن بـه جـاي فع
−: ـن  −

فـاعلاتن« ركـن  
ن پاياني همة مص
ين اختيار وزني،

رفانـه و نفـي و
گي از مفاهيم و

پديد آورده است 
:رستن، گفـتن 

در ع): نماتناقض
ن بگويد، پارادوك

بار 5(» ن«؛ )ل

ي وجود مادي د
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  . رد

  تَن  گُفـ

−  −  
  تَن  گُفـ

−  −  

 تَن رسـ

−  −  

 تَن گُفـ

−  −  

راست نين

−  −

 تَن گفـُ

−  −  

  لُن فَع    
آوردن فـاعلا -

لاتن مفاعلن فعلـُ
− −«از ،
− «در ركن

 است كه طبق اي

ي چون فناي عا
است كه همگ.. 

»زنهموا« آراية 
ر/ سجع متوازن 

مت(پارادوكس  / 
زبان بتواند سخن
 در كل بيت اول

 ترك خود و نفي

  )اً دشوار

22 
 

مرحلة ش(نساني ا

ندار: يان مصراع
  )ط

جان  ك  
 −  
بان  ز  

 −  

 دي خـُ

 −  

 يان  عـ

 −  

خو ك 

 −  

 كان يـِ

 −  
  ن

1:  رفتـه اسـت   
فعلا«صورت   ل به
: فعلاتن«جاي 
: فعلُن«جاي 

ك هجاي كشيده

عرفاني ة مفاهيم
..ر عقل و علم و 

ي در دو مصراع،
س: خودي، عيان 
)در بيت سوم( 

كه آدمي بدون ز
بار 6(» ن«، )ل
 (  
فناي عارفانه؛: »

متوسط و نسبتاً 

 دوازدهم؛ علوم ا

 بودن هجاي پا
متوسط: دشواري

  ترَ  ست
  −  
  بي  ن

  −  

نزَ  د 

  −  

نزَ د 

  −  

 اَشـ كـ

  −  

 كان يـِ

  −  
مفاعلن           

كـار ر وزني به 
وزن بيت، در اصل

ج  نظر، به  مورد 
−: ن به ج »−

يك) راست(نجم 

بردارندة ت و در
 برتري عشق بر

متوازن و متوازي
/متوازي  سجع 
؛ يكان)يت دوم
كه اين. (جود دارد

 در كل بيت اول
)ر كل بيت سوم

»4«بيت گزينة 

:سطح دشواري

سنجش

بلند. / ندارد: ال
؛ سطح د8درس 

س  چيـ
−  
  نيـ

−  

 بر 

−  

 كرَ

−  

 ني

−  

 خُد

−  

  
نوع اختيا 3ت، 

و[چهارم و ششم 
هاي ين مصراع
لُنفَع«ده از ركن 

 پاياني مصراع پنج

است» ر نيشابوري
گرايي و ق، عشق

هاي م بل سجع
س: كردن  دن، پي
در بي(؛ از )ت اول

وج) نمامتناقض
بار 4(» ت«ي 

بار در 4(» ك« 
خست سروده و بي

  عشق 
؛ س )3و  2و  1( 

    
 

ابدا. / ندارد: لب
د -) 3(ن ادبي 

 .رست است
 

  قي    شـ
  −  
  كُو    رِ

  −  

 پِي ق 

  −  

 پِي م

  −  

 با  ز 

  −  

 يِ صِ

    
  فاعلاتن   

در اين ابيات: زني
ول، دوم، سوم، چ
عر در ركن آغازي

استفاد: ابدال/  ]
هجاي: ي مصراع
  :ها ر گزينه

عطار«ر، سرودة 
شق در راه عشق

  .ي است
در بيت دوم، تقا

برد  پي/ متوازن 
در بيت(گفتن  
(، پارادوكس )ل
هاي تكرار صامت 

و) ومل بيت س
مشترك بيت نخ
پاكبازي در راه ع
وم و فنون ادبي

www.sanjeshse

قل: اختيارات
علوم و فنون(

در 2گزينه  .5
 :وزن ابيات

ش  عا

−  
رِ  سر

−  

 عشـ

−  

م علـ

−  

 بـِ

  

ص قصـ

−  
             

اختيارات وز
هاي او  مصراع

بوده اما شاع
].كرده است

هجاي پاياني
بررسي ساير

اين شعر) 1
پاكبازي عاش
سبك عراقي

د: موازنه) 3
سجع م: علم

):آراييواژه(
در بيت اول(
):آراييواج(
بار در كل 6(
مفهوم م) 4

جانبازي و پ
تركيبي علو(

erv.ir
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جويي  چاره

  .داند مي
ـالم عشـق   

ن زمـان و  

  .ه است
د ناشايست 

يـت، اصـلاً   

  حاصلي بي
  )دشوار

 رد(. گـردد 
اي  ت ويـژه   

جهـان   ر از 
. يعي است

  )1د گزينة 
توانـد   نمـي  

دنبال ست و به 

  .ن ناتوان است

ه معشوق هم نم
 دارد؛ گداي عـ

يش از فوت شدن
  .)ست

ي عبث و اشتبا
ت نكردن با افراد

در اين بي(خوش 

عمر به غفلت و ب
توسط و نسبتاً د

گ مـي  هـا بـاز   ـان     
هـا و خلقيـات ربه

تـر بيعـت مهـم    
ا نظير علوم طبي

رد. (كند  پنهان مي
مانـد و نم از مـي  

1(  

رد عشق خوش اس

د اما از انجام آن

  .ده است

ستة گدايي درگاه
هي عالم برتري

ان خودش و پي
ن كار مقدور نيس
كردن بر آن كاري
خني از مصاحبت

دواري به آيندة خ

ردن بر گذشت ع
متو: طح دشواري

ي و فـردي انسـ
ها، تجر  ما دانسته

ـود و جهـان طب
ها  مربوط به آن

ها انسان  خود را از
جهان هستي بـا

12/11/403ششم 

شق؛ عاشق با در

ا درمان كندق ر

گر درد عاشق شد
  )سط

د را حتي شايس
م عشق بر پادشا

ر كاري را در زما
د، ديگر انجام آن

ك ر است و تكيه 
در بيت، سخ(ن 
  .)ست

ها با اميد ا و رنجه

عمر؛ افسوس خو
؛ سط3درس  -) 

 زنـدگي شخصـي
هركدام از م. دارد

شـ ت محدود مي
علوم ي دارند و

ي الهي و آسماني
عامل صحيح با ج

23 
 

مرحلة ش(نساني ا

درد عش عاشق به 
  

خواهد درد عشق 
  ن براي آن 

 معشوق درمانگر
متوس:  دشواري

شوق؛ عاشق خود
شق؛ گدايي عالم

  )ط

ه آدمي بايد هر
كار از دست برود
گذران و ناپايدار
صاحبت با ديگران
ان نهي كرده اس

  و خودپسندي
ه  تحمل سختي

 درست از ايام ع
)2( فنون ادبي 

بـه جهان انساني
ين بخش تعلق د

به جهان طبيعت
مادي ي طبيعي و
  .ئل نيستند

هاي تكويني ظرفيت
شته باشد، از تع

 )متوسط: ري

  شناسي امعه

 دوازدهم؛ علوم ا

خوش بودن ع: »3
ق براي عاشق 

شق؛ عاشق مي
 از درمان جستن
 وصل معشوق؛

؛ سطح 12و  3 

دايي درگاه معش
 گدايي عالم عش

  
متوسط: دشواري

  .است

ت تأكيد دارد كه
ن مناسب آن ك
 زندگي دنيوي گ

صدم؛ پرهيز از م
صاحبت با ديگر
يز از خودبيني و
كامي و ناخوشي؛

  .)ح نيست
نگرفتن  ي و بهره

علوم/   12و  3 

جبخش فردي . 
ها به اي ني انسان

   .ستند
جهان تكويني ب 
فرهنگ هويتي و

ساني تفاوتي قائل
جهان تكها،  ل جهان

خت درستي ندا

؛ سطح دشوار8 

جا

سنجش

3«و بيت گزينة 
شمندي درد عشق

  :ها
ن كردن درد عش

عشق و ناتواني
 با رسيدن او به

هايدرس -) 1

ي عاشق براي گد
ارزشمندي: ها ه

.استتوجه  م بي
؛ سطح د 2درس 

نادرست ا» ج« 
:  

بيت(تنام فرصت 
چه زما  و چنان

ي دنيايي؛ دنيا و
گيري از مرد شه

مخاطب را از مص
 خودبيني؛ پرهي
ي پس از ايام ناك

مطرح» نگري بت
خبري غفلت و بي

هايدرس -) 1

.ردي ارتباط دارد
اي، اخلاقي و رو

ها شريك نيس  آن
ها، عامل جهان

ذهن افراد و. ت
بيعي و علوم انس
ه دوم دربارة تعامل
هان هستي شناخ

   . شكوفا كند
و 7، 4، ص 1س 

    
 

 .است رست
رك بيت سؤال و

؛ ارزش آن نيست
ه وم ساير گزينه
عاشق براي درما

درد ع  ي عاشق به
شدن درد عاشق
(وم فنون ادبي 
 .رست است

عدم شايستگي 
رك ساير گزينه
 و سلطنت عالم

د -) 2(ن ادبي 
 .رست است

و» ث«، »پ«ت 
وم تمامي ابيات
رك غفلت و اغت
ب آن انجام دهد
ي دنيا و زندگي

وا و عزلت و گوش
طور كلّي، م ر به 

ش تكبر و غرور و
ن روزگار خوشي

نگري و يا عاقب ده
ن زمان عمر به غ
(وم فنون ادبي 

 . رست است
 :ها رت

ارت به بخش فر
ابعاد ذهني)  4و  3

راد ديگر با ما در
دربارة تع گاه اول

گي استهان فرهن
گاه بين علوم طب

در ديدگاه) 1(زينة 
ن از خود و جه
ش را بپروراند و

درس -) 2(سي 

www.sanjeshse

در 3گزينه  .5
مشترمفهوم 

براي درمان
بررسي مفهو

ناتواني ع) 1
گرفتاري) 2
درمان ش) 4
تركيبي علو(

رد 4گزينه  .5
:مفهوم بيت

مفهوم مشتر
به پادشاهي

علوم و فنون(
در 2گزينه  .5

مفهوم ابيات
بررسي مفهو

لزوم تر) الف
بوقت مناس

ناپايداري) ب
لزوم انزو) پ

شاعر. نيست
نكوهش) ت
رسيد فرا) ث

آيند«مفهوم 
طي شدن) ج
تركيبي علو(
 
  

در 2گزينه  .5
بررسي عبار

اين عبا) الف
3هاي  گزينه

داريم كه افر
ديدگدر ) ب

جه ذهني و
اين ديدگ در

بخش دوم گز
اگر انسا) پ

استعدادهايش
شناس جامعه(

erv.ir
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در جامعـة    

كيـه بـر    

ـاي غربـي   
كردنـد،   ـي   

 از بهشـت     
ي ذهنـي،   

ظاهر ديني 
ن نيازهاي 
ست است و 

را تنهـا راه  
، 1 گزينـة    

  . جود دارد
 همـة و در    

 ديگـر آن،   

هـاي   سـانه 
سـي؛ زيـرا   

  ينة فاسقه

تـدريج قـدرت د

بـا تكو  آوردنـد 
  .د

هـ كاتـب و روش  
 را مخـدوش مـ

 تمثيلـي اسـت
هـاي مـل جهـان  

ظواهر اسلامي، ظ
براي تأمينرد، 

درس 3م گزينة 

ر) داران سـرمايه   
رد بخـش يـك

وج ناجزاي آ مةه
ي وجـود دارد و

و بعـد - يافته 

رس ـر اجتمـاعي  
 نه كنشي سياس

   بشر

مدي ← . نباشد  پ

1(  

ت مايان شد و بـه 

سياسي خود درآ
 مغلوب ساختند

اسـتعمار، از مك 
ت امت اسـلامي

  .د

بـاغ. ـته اسـت   
تعاهمچنين به 

شيد با رعايت ظ
كر غرب عمل مي

فقط بخش دو (

كـارگران عليـه س
و ر 4و  3، 2ي  

كل جامعه و ه ت در
 و روابـط نقشـي

ه قانون كاهش

 

رات ويرانگـ و اث ـ 
شود حسوب مي

ب هاي متغير سش
  عي و طبي

ن با حق همسو
  راتوري مغول

12/11/403ششم 

اسلامي نم ةامع

س و سلطة  نفوذ
وامع اسلامي را
مقابله با سـلطة 

ن مكاتب وحدت
گرفتند  قرار نمي

هـا داشـ گان آن 
اين عبارت ه). 3

كوش كرد و مي ي
و سلطة جهان غ
.سلامي نداشت

انقلاب ك(بقاتي 
هـاي سوم گزينـه 

  )سط

سياست ، يعنيدنش
ها سر تمام نقش

كه امروزه به - ر

 .آمد مي حساب

هـا ي و آسـيب 
ش اجتماعي مح

 و پاسخ به پرس
فرهنگي، ذهني
 اما رفتارهاي آن

امپر ← دا كرد   ت

24 
 

مرحلة ش(نساني ا

لي دوباره در جا
 

سلامي را تحت
مردان جو تو دول

اسلامي، براي م
اين. كردند ده مي

يت يافته بودند
 )توسط

تقادات سـازندگ
3خش اول گزينة 

  )4و  2ي 
سلامي دوري مي
در ساية قدرت و
اس ظاهر فرهنگ

ت كه انقلاب طب
يد بخش ستأي. (د
 )د

متوس: ح دشواري

نقلمرو سياست باش
ا قدرت پشت س

ر و تنظيم امور

ح به دولت و مت
 )متوسط: ري

هاي اجتماعي سانه
ش، نمونة يك كنش

 .تي نيست
 )توسط

هاي ثابت رسش
سه جهان فجود 

ي بر حق باشد،
ندي و ايراني پيد

 )ط

 دوازدهم؛ علوم ا

 رفتارهاي جاهل
 .اي شكل داد ه

مختلف جوامع اس
 سياستمداران و
 قبل از انقلاب ا

ستفادا كسيسم
هنگ اسلام تربي

مت: طح دشواري

ذهبي و اعتاي م
تأييد بخش( .هشت

هاي ش اول گزينه
رهنگ توانمند اس

دليل اينكه د  به
اي جز حذف مظ

 
ي ماركس است

داند لات آن مي
ب اسلامي ندارد

؛ سطح32و  31 

تواند ق يم وامعي ج
به اين معنا. ست

دبيرتك بعد آن 
  .باشد ت مي
حكومت دة محدو

؛ سطح دشوار58

ظهور رسدربارة 
هاي كنش بندي
و حكومت سياسي

مت: طح دشواري

پاسخ به پر ← 
وج  اعتقاد به ←
هاي آن مبتني ش

يتي چيني و هن
متوسط:  دشواري

 ب
لف

سنجش

ها، هنجارها و ش
اي و عشيره بيله

هاي م ي، بخش
، بيشترخويش

رهاي اسلامي تا
يا مارك )گرايي

كه در دامان فره
؛ سط29، ص 4س 
 

با باورها  نزديك
به ة قرآن دربار

تأييد بخش( .رد
ي مستقيم با فر
بداد استعماري

 ، چارهان غرب
 .)شوند ش رد مي

ها فته از انديشه
داري و مشكلا ايه

رتباطي با انقلاب
،7، ص 4و  1س 

تمامي وجود داردت 
 كلان منتشر اس

  . ست
يك : اصلي دارد

 كه نيازمند قدر
عادي، سياست،

8و  57، ص 6س 
 

دماي اجتماعي 
ب ، ولي در دسته
ن و نهادهاي س

؛ سط58، ص 6س 
 

لانيت سطح دو
←ني به طبيعت 

كه عقايد و ارزش
قوام مغلوب هوي

، سطح4تا  1س 

 ال

    
 

 . ترست اس
، ارزشن خلافت

راساس روابط قب
ي استعماري غربي
مي و صنعتي خ
ز نخبگان كشور

گ ملّي( وناليسم
حمايت مردمي ك

درس -) 2(سي 
. رست است

 ايراني ارتباطي
برگرفته از آيات

اشاره داتكويني 
اروييقومي از روي

استب وليظ كند 
و فرهنگي جها
ها در اين بخش

تفكري برگرفم، 
نگال نظام سرما
ب طبقاتي هيچ ا

درس -) 2(سي 
 . رست است

  :هارت
از سياستن تلقي 

ز سطح خرد تا
ا جاري جامعه، 

ت دو وجه يا بعد
اي قانون است

صورت ع شته و به
درس -) 3(سي 

. ترست اس
مستند معمت كه 

كند  بررسي مي
ن معما، كارگزارا

درس -) 3(سي 
. رست است

سطح يك و عقلا
شدن جهان تكوين

اي ك رابي، جامعه
هاي اق ر فرهنگ

درس -) 2(سي 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .5
دوراندر  -

اسلامي را بر
هاي دولت -

قدرت نظام
بسياري از -

ناسيومانند 
مورد حولي 

شناس جامعه(
در 3گزينه  .5

سازي باغ -
جاويدان و ب
فرهنگي و ت

استبداد ق -
خود را حفظ
اقتصادي و
ه ساير گزينه

ماركسيسم -
رهايي از چن
چون انقلاب

شناس جامعه(
در 1گزينه  .5

بررسي عبار
امروزه اين) الف
قدرت از) ب

هاي قسمت
سياست) پ

ضمانت اجر
در گذش) ت
شناس جامعه(

در 4گزينه  .6
درست است
اجتماعي را
مخاطب اين

شناس جامعه(
در 4گزينه  .6

عقلانيت س -
ش محدود  -
از نظر فار -
تحت تأثير -
شناس جامعه(

erv.ir
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خواسـت   ز  

تـرين    مهم

  . نند
مللـي و از  

ست، از بين 

 كـه مسـتقل از

  .ند

ادت باشد؛ زيرا

  ي

كن ي استفاده مي
الم ياسـي و بـين  

ر قرار گرفته اس

1(  

ت و فضيلتي را

ان  آن را پذيرفته
 

  لمرو واقعي

  ا

ه فضيلت و سعا

  طبيعي 
ي و قلمرو واقعي

ز كودتاي نظامي
هاي سي  سازمان

  .يرد
اي ديگر ي جامعه

12/11/403ششم 

  .ا است
  .سلامي است

هيچ حقيقت ← 

نظر مردمي كه
)متوسط: واري

ي سياسي در قل

ها ها و رذيلت ت

يابي به اي دست
  .ست

  
جتماعي و نظم ط

قلمرو آرماني ←

  )پ(قيقت 

  )ب(د 

خود، از  بسته به
ها و فاده از نهاد

گي ار ميدر اختي
تصادي يا نظامي

 )ط

ةنتيج  

25 
 

مرحلة ش(نساني ا

ها پذيرش تفاوت
هام از انقلاب اس
قي سخن گفت

عة فرهنگ از من
؛ سطح دشو6س 

هاي مطالعة ارزش

ن مطالعة فضيلت

، يعني برا»خوب
عادت همگاني اس

 )توسط

حكومت و دولت
انگاري نظم اجن

←مل مردم است 
 )متوسط: ري

حق ← مختلف 
  )ت( 

مسئوليت و تعهد
  )الف
 )آسان: ري

ندن نيروهاي وا
دي خود، با استف
ورهاي ديگر را د
تحت تصرف اقت

  .پذيرد  مي

متوسط: دشواري

 دوازدهم؛ علوم ا

پ ←و خشونت 
اله ←ني اسلام 

مشروعيت حقيق

مطالع ←رهنگ 
درس -) 3(سي 

ظرفيت م ←ي 

عدم توان ←ري 

 )متوسط: ري

جامعة خ«سي به 
هاي فردي و سع

 
  .ت هستند

مت: طح دشواري

 بيرون از نهاد ح
يكسان ← اروپا 

 تا خواست و عم
؛ سطح دشوار58

هاي يد و ارزش
عدالت ←بشر 
مس ←شمول هان
ا(آزادي  ←گر 
؛ سطح دشوار16

ت رسانقدر ي به 
به قدرت اقتصاد
ر و سياست كشو

اي كه ت ي منطقه
عه مسلط را نيز

  .ست
  
؛ سطح د25و  2

ةنتيج  

ةنتيج  

 نتيجه

سنجش

 در برابر جنگ و
ش فرهنگ جهان

توان از م ي نمي
  .شناسد ي

يسه و داوري فر
شناس جامعه/  1س 

سيري رويكرد تف
  مشاهده ←

و رويكرد تفسير
   ها ذهنيت ←
، سطح دشوا6س 

ر جهت دسترسي
ه ابي به فضيلت

 .نادرست است
رت درستدو عبا

؛ سط63، ص 6س 
 
كنش سياسي 

ي شهر صرفاً در
ل آگاهيمحصو

8و  57، ص 6س 
 

اي سنجش عقاي
ب نابع و امكانات

هاي جه و ارزش
سيدن به امر ديگ

6و  15، ص 2س 
 

 استعمارگر براي
تعمارگر با اتكا ب
ده، كنترل بازار
مقاومت فرهنگي
ي فرهنگي جامع

  .ت
ستعمار فرانو اس
.مار قديم است

24، 23، ص 3س 

    
 

 . رست است
 از صلح جهاني

لة جديد گسترش
يبرال دموكراسي
 به رسميت نمي
رفتن امكان مقاي

درس -) 2(سي 
 . رست است

يكرد انتقادي و
←يكرد تبييني 

رويكرد تبييني و
←يكرد تفسيري 

درس -) 3(سي 
 . رست است

 سياسي بايد در
يا  زندگي، دست

  :ها ر گزينه
عبارت اول، ن) 2

، هرد)4و  3(ي 
درس -) 3(سي 

. رست است
←ليه انقراض 

ر از شهر و تلقي
ها م و قوام ارزش

درس -) 3(سي 
. رست است

  :ها رت
لاك و ميزان برا

شدن من   از تباه
و تحقق عقايد و
يك امر براي رس

درس -) 2(سي 
. رست است
هاي ار نو دولت

ار نو، كشور است
نشاند هاي دست ت

يسم فرهنگي م
م مغلوب، برتري

  :ها ر گزينه
جمله درست است
ول در رابطه با ا
ول دربارة استعم

درس -) 2(سي 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .6
محافظت -
آغاز مرحل -
در نظام لي -

مردم باشد،
ر  از دست -
شناس جامعه(

در 1گزينه  .6
افتراق روي -
تمركز روي -
اشتراك ر -
تمركز روي -
شناس جامعه(

در 1گزينه  .6
هاي ليتفعا

هدف ما در
بررسي ساير

2(در گزينة 
هاي در گزينه

شناس جامعه(
در 3گزينه  .6

شورش عل -
تعريف وبر -
پيدايش و -
شناس جامعه(

در 3گزينه  .6
بررسي عبار

داشتن ملا -
جلوگيري -
گسترش و -
رهايي از ي -
شناس جامعه(

در 3گزينه  .6
در استعما -
در استعما -

طريق دولت
در امپريالي -

رود و قو مي
بررسي ساير

هر دو ج) 1
عبارت او) 2
عبارت او) 4
شناس جامعه(

erv.ir

62

63

64

65

66

67



 

  .نجر نشد
مت بـه آن  

هـاي   ـيلت    
ـه لـذت و    

شـده و در  

  .ت

فرهنگ آنان من 
گران را در خدم

ق اهـداف و فضـ
و انسان صـرفاً بـ

ش ت فـرد كاسـته   

فزوده شده است

2(  

1(  

شدن   به جهاني
 دنيوي خود ديگ

  .شود ي
ي بـراي تحقـق
ش ذاتي ندارند و

 از سهم مالكيت

ان و مشاوران اف

2رد گزينة . (ند

12/11/403ششم 

ها ب گشايي جهان
هد و با رويكرد

  .د
 )متوسط: ي

تر مي بته پيچيده
ت، وسيله و ابزاري
ونه معنا و ارزش

  .كند ي
(  

طور و همين. ت

 و بر نقش مدير

  )4و  3و 1ي 

4(   

و مجهول هستن

  ) 3و  1 
  )3و  2ي 

  ».شودي

26 
 

مرحلة ش(نساني ا

شان داشتند و ج
د  توجه قرار مي

آيند تي پديد مي
؛ سطح دشواري2

تر و الب ت ضروري
بلكه قدرت. ست

گو ي انسان هيچ
خوش مي ند، دل
متوسط: شواري

  .ست
شده است  كاسته

شده ان كاسته 
  )دشوار: ري

هايرد گزينه(» ن
  )3و  1 
4و  3و  1هاي ه

هر دو» يُسخَطو 

هاي رد گزينه. (
هايرد گزينه( .
2(  

مي ها وارد آن بر

 عربي

 دوازدهم؛ علوم ا

ش هاي جغرافيايي
 خاصي را مورد

هاي متفاوت هنگ
21و  20، 13 ،1

شوند، سياست ي
سياست نبوده اس

ها براي ين پديده
كن يش توليد مي

؛ سطح دش56و 5

عي خويشاوند اس
 حدود زيادي ك

امداراو نقش سه
؛ سطح دشوار6

م روي برنگردان
هايرد گزينه (

رد گزينه(» روش
  )سط

  )3و  1هاي  ه
و يُرضَ «و فعل 

  )وار

.يب اضافي است
اضي بعيد است

2رد گزينة (. ت
  )سط

پشيماني ب : مة
  ها
  )وار

سنجش

  :ت
ه تي فراتر از مرز
صهيونيسم، نژاد

ميني واحد، فره
11، ص 3و  2س 

تر مي مع پيچيده
ة اول و اصلي س

از اين پس ا. ت
روت و دانش براي

55، 54، ص 6س 
 
  :ت

ت با قدرت اقناع
ثير شخصيت تا

  .ش يافته است
 سهم مالكيت و

1و  60، ص 6س 

با تكبر از مردم: 
.»خودپسندي 

خودپسند فخرفر
متوس: ح دشواري

رد گزينه(» ا كه
د» د راضي شود
دشو: ح دشواري

تركيب» ها عرب
ما»  كرده بودند

فعل مجهول است
متوس: ح دشواري

«  
تَحِلُّ بهم النّدام  
ه لانه: الوُکَناتِ  »

دشو: ح دشواري

    
 

 . رست است
هاي نادرست رت

 باستان، فتوحات
هاي ص ا و ارزش

  .گيرد مي
ل زمان، در سرزم

درس -) 2(سي 
 . رست است

 گذر زمان جوام
ه، قدرت، مسئلة

شده است مي داد
ي كه قدرت، ثر

درس -) 3(سي 
. رست است

هاي نادرست رت
 در درجة نخست
ز اثرگذاري و تأث
 سازمان افزايش

هاي بزرگ از ت
درس -) 3(سي 

 .رست است

ر خَدَّکَ للنّاس
شادمانه و با ناز و

هر خ: تالٍ فَخور
؛ سطح1درس  -

 .رست است

رها كن كسي ر
تا خداوند: حمان

؛ سطح1درس  -
 .رست است

شاعران: عراب
استفاده: ستَفادوا

ف» شونديده مي
؛ سطح2درس -

 .رست است
»رددوست ندا : 

باتجربه ها: ات
»گلايه كنم : تُ 
؛ سطح2درس  -

www.sanjeshse

در 1گزينه  .6
بررسي عبار

ايرانيان) ب
ها آرمان) ت

كار مي نژاد به
در طول) ث
شناس جامعه(

در 1گزينه  .6
هرچه در -
در گذشته -

اخلاقي قلمد
منفعت مادي

شناس جامعه(
در 4گزينه  .7

اربررسي عب
سازمان) 1
امروزه از) 2

مقابل نقش
در شركت) 3
شناس جامعه(
.  

  
در 2گزينه  .7

لا تُصَعِّر« -
ش: مَرَحاً « -
کُلُّ مُختا« -
-) 2(عربي (

در 4گزينه  .7
ر: الّذی دع«
يُرضَ الرّح«
-) 2(عربي (

در 4گزينه  .7
شُعراء الأع«
کانَ قَد إس«
نامي: تُسَمَّی«
-) 2(عربي (

در 4گزينه  .7
لايحبُّ«) 1
المُجربّا«) 2
شکَوتُ«) 3
-) 2(عربي (

erv.ir
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 و ايـن بـه    
مانـد و   مي
كننـد و  ـي      

ن موضـوع  
اسـاس آن     
وفقيـت بـا        

 اسـت كـه   

  

انـدل پيدا كرده
كودك تنها باقي
گر را ملاقـات مـ
ي است؛ زيرا اين
شـرفته اسـت و ا
 بـه هـدف و مو

آمده) 4(گزينة 

  .شده است

1(  

   

)3  رد گزينة( »و

يلفرزندي تماك
پس ك. كار كنند

ودكـان يكـديگر
ايي در كار تيمي
كشـورهاي پيش
اسـت رسـيدن

كه در گحاليدر. 

  )هات

  .)ت
  

گذاري ش حركت

  .ه است

12/11/403ششم 

  »تند

 فقط نهال گردو

ها به تكَ خانواده
ي ادامة زندگي ك
ي اسـت كـه كو
 همان عدم توانا
ي پيشرفت در ك
اي گروه مهـم ا

  )متوسط :اري

حبت كرده است

  .د
  .گيرد

ترين علّتز مهم

ولين جامعه است
.)اينطور نيست

  .ست

ح »نَتَواضِع«باه 

م مبالغهاس »لاّم

27 
 

مرحلة ش(نساني ا

نداشت: هميکن لَ 
  )متوسط: ي

شودمي :لجوز

ه است چرا كه
و پدر و مادر براي
 آنجا اولين جايي

دهدي انجام مي
هايترين علّتهم

ست كه آنچه برا
بي؛ سطح دشوا

صح»  به يكديگر

  .همند
  .دآوري است
دهندرورش نمي

گ دارد را ياد مي

تن گفته يكي از

خانواده ا. (كندي
. (ول كار شوند

مرفوع به ضمه ا

به اشتب نَتَواضَعَ 

علاّ«ت و مضاف 

 دوازدهم؛ علوم ا

م يلَ « ندفتگرمي
؛ سطح دشواري3

إنّما فسيلة ال« 

  )وار

ضوع مهمي شده
شود كه هر دومي

رسد وه فرا مي
اما آنچه تنهايي 
كار تيمي از مه 

ن اين موضوع اس
يبترك( .ير نيست

 و ياري رساندن

فهمي را بهتر مي
ت كاهش فرزند
رود به جامعه پر
ز كار تيمي نياز

در مت. ( ي است
  . ست

 در آن رشد مي
مة زندگي مشغو

و م» أصبح«سم 

فعل ن و » شاکل
  )سط

اضافي است  كيب
  .ه است

سنجش

ياد مجه به كان 
3درس  -) 3(ي 

 ها  ساير گزينه
).4 و 2  هايهزين

  ). 4  رد گزينه
دشو: ح دشواري

 فرزندآوري موض
ه منجر به اين م
 رفتن به مدرسه

.شود شروع مي
.شودش داده نمي

دنشتگي و فهمي
پذينهايي امكان

مكاري و گذشت
  ».د است

  
ر دارند كار تيمي
لاست و اين علّت
موزان را براي ور
ه را در آينده از

 

 
 كشور كار تيمي
ه كار تيمي نيس

است كه انسان 
ست كه براي ادا

 

اس» موضوع«و 
  .ند

 

المُش«به اشتباه 
متوس: ح دشواري

ترك» لام الغيوب
اسم مبالغه ،دارد

    
 

 .رست است
باتوج يتعلّمون» د
عربي/  2درس -

رد .رست است
رد گز. (في است

(» اضافي است ةً 
؛ سطح3درس  -

  :ك متن
ي اخير موضوع
قتصادي است كه

شود تا زمانمي
اطات اجتماعي
نيز غالباً آموزش
ي و از خودگذش
ت و اين امر با تن

  .رست است
كار تيمي و هم«

ر از همنشين بد
  .رست است

 نادرست است؟
كه خواهر و براد
ربيت فرزندان با
آمها گاهي دانش

 تنهايي هر آنچه
 )متوسط :اري

  .رست است
  درست است؟

ن علّت پيشرفت
هر كسي قادر به

ايولين جامعه
والدين واجب اس

 )متوسط :اري
  .رست است

است و ثلاثي يد
ها درست هستن

 )متوسط: ريا
  .رست است

ب» المَشاکل«ت 
؛ سطح1  درس -

  .رست است
علاّ«نه تركيب 

ه كثرت اشاره د

www.sanjeshse

در 3گزينه  .7
بودند: کانَ «
-) 2(عربي (

در 1گزينه  .7
اضاف» عادةً «
إنَّ و عادةً«
-) 3(عربي (

ترجمه درك
هايدر سال«

علتّ وضع اق
بزرگ م تنها
گونه ارتبااين

در مدرسه ني
روح همكاري
يكديگر است

در 4گزينه  .7
«متن دربارة 

هترتنهايي ب«
در 4گزينه  .7

كدام گزينه
كساني ك) 1
هزينة تر) 2
همدرسه) 3
مي بهآد) 4
سطح دشوا(

در 2گزينه  .7
كدام گزينه

ترينمهم) 1
شك هبي) 2
مدرسه ا) 3
بر تمام و) 4
سطح دشوا(

در 2گزينه  .8
زيماين فعل 

ه ساير گزينه
سطح دشوا(

در 1گزينه  .8
در اين عبارت

-) 2(عربي (
در 3گزينه  .8

در اين گزين
اسمي كه به

erv.ir
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  .ست
  .ستند

ر و نقـد و   

  .كردند مي

ع محـرم و   
الـذهب و   ج  

رسوم پيشينيان ا
منابع نوشتاري هس

سنجش اعتبـا) 

ها را ذكر م ناً آن

ق، وقـايع 61ل  
كتـاب مـروج. د 

1(  

ور بو عقايد و آدا
هاي تاريخي از م 

  .د
)2ر و نقد راوي 

ها، عينا در روايت

سـاليل حوادث 
گيـرد  قـرار مـي   

12/11/403ششم 

  .ست

ي بر نوع فرهنگ و
كتاب. باشند  مي

پردازند  مردم مي
سنجش اعتبار) 

خل و تصرفي د

ثلاً طبري در ذي
نگـاري ر تـاريخ    

28 
 

مرحلة ش(نساني ا

 
رور ظاهر شده اس

  .است »ت

  .ه است

  
 

  .ارد

  

شته، گواه روشني
از آثار شفاهي...  

( 

لاقي فرمانروا و
)1 ←شود   مي

گونه دخ دون هيچ
 )دشوار: اري

مث. شوند شته مي
ع خـاص محـور

 تاريخ

 دوازدهم؛ علوم ا

 .سم فاعل است
مجروصورت جار

  )وسط

ساعات«ي مبتدا 

  . جر است
  .است » 

  .است »دُفِن
  )وسط

آمده» صفت«ش 

  .است »عرف
.است »م يبعث

 .است »يحبُّ «
 )وار

منه وجود ند ني

.است »ر اخوته
  .است »رون
  .است »يذات
  )وار

ي بازمانده از گذش
 ادبيات عاميانه و

متوسط: شواري

 و مناسبات اخلا
دو مرحله انجام

ن بدنگارا تاريخ ←
؛ سطح دشوا17

 زمان وقوع نوش
عي، يك موضـوع

  .ت

سنجش

و اسم »ناقد«سر 
صلغه است كه به

متو: ح دشواري

خبر براي »أقلّ «

مجرور به حرف
اُحبُّ«ول فعل 

د«ب فاعل فعل 
متو: ح دشواري

د در نقش »لمُوحِّ

لايعر«عول فعل 
لم«مفعول فعل  

«مفعول فعل  »
دشو: ح دشواري

، مستثن»من«ي 

خيرُ« منهستثني
المسافر«منه ي

التلمي«منه تثني
دشو: ح دشواري

 
  :ت

هاي انساني  ساخته
خاطرات شفاهي، ا

؛ سطح دش3و  2

:  
خلاق كشورداري
صالت خبر در د

  بع تاريخي
←گاري روايي 

7و  14، 10 ص 
 
:  

ترتيب حوادث به
در روش موضوع
 اين سبك است

    
 

جمع مكس »نقّاد
اسم مبال »امّارة

؛ سطح2درس  –
  .رست است

«نه اسم تفضيل 
  :هار گزينه

م» اَفضل«يل ض
مفعو »أهمّ «ضيل 
نائب »اکثرُ «ضيل 

؛ سطح2درس  –
  .رست است

ال«نه اسم فاعل 
  :هار گزينه

مفع »الآخرة«ل 
»المرسلين«ل 

»المُؤمنات«عول 
؛ سطح2درس  –

  .رست است
نه براي مستثني

  :هار گزينه
، مس»صديقاً « 
، مستثني»من« 
، مست»عطيّة« 
؛ سطح3درس  –

. رست است
هاي نادرست رت

س وعه، تمام دست
، اساطير اقوام، خ

، ص 1درس  -
 . رست است

:هاي نادرست نه
بيشتر به اخلاها  ه

نجي و بررسي اص
ها و مناب  گزارش

نگ ن ويژگي تاريخ
،2و  1درس  -

. رست است
:هاي نادرست نه

شماري، ح  سال
د. كند زارش مي

هر، مسعودي در

www.sanjeshse

ن«) 1گزينه 
«) 4گزينه 

–) 2(عربي (
در 4گزينه  .8

در اين گزين
ي سايربررس

ضاسم تف) 1
اسم تفض) 2
اسم تفض) 3
–) 2(عربي (

در 1گزينه  .8
در اين گزين
بررسي ساير

علاسم فا) 2
اسم فاعل) 3
اسم مفع) 4
–) 2(عربي (

در 4گزينه  .8
در اين گزين
بررسي ساير

مستثني) 1
مستثني) 2
مستثني) 3
–) 3(عربي (

  

  
در 4گزينه  .8

بررسي عبار
در مجمو) ب
ها، افسانه) پ
-) 2(تاريخ (

در 1گزينه  .8
بررسي گزين

اندرزنامه) 2
اعتبارسن) 3

بررسي
ترين مهم) 4
-) 2(تاريخ (

در 3گزينه  .8
بررسي گزين

در روش) 1
عاشورا را گز

الجوه معادن
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نگـاري   ريخ

م مطابقـت   

برخـي از  . 

 بـه كسـي      
  

گ و اخـلاق      

لاغ سـورة    

 مكتـوبي،   

خلي ميـان  

 پيـامبر از      

ه مخالفـت   

اردان از روش ت ـ 

عـدمسـفنديار،  

.گرويـده بودنـد     

 مثـال، شـجاع
.خود نشان دهد

ـت بـر فرهنـگ
  

  .وت كرد
داد كه بـراي ابـلا

نامـة ي وصـيت     

ري از جنگ داخ

 پـدرش را كـه
  .رد

كومت مدينه بـه

1(  

البلـد رش فتـوح   

، بيهقي و ابن اس

ت و مسـيحيت گ

بـراي. را داشت
رحمي را از خ ي

كـه دلالــت، بل 
.گرفت شمه مي

 را به اسلام دعو
مأموريت د) ع( 

ت زنـدگي، طـي

كشي و جلوگير
  .ي شد

ابـن حكـم و ان
 را به سركار آور

دور خود با حك  

  .ساخته شود
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ت؛ ولـي در نگـار

مسكويه، سي، ابن
 .  

ه ديـن يهوديـت
 

وم خاص خود ر
جنگد و نهايت بي
م و معرفت نيسـ
ن جامعه سرچش

هاي بزرگ ولت
ول خدا به علي

واپسـين لحظـا

 مخالفين از سر
هايي گري  آشوب

او مروا. ش گرفت
ندان اموي خود
آوري افرادي به

  .فت

شرق به غرب س
  .نخاست

29 
 

مرحلة ش(نساني ا

ي تحليلي است

يعقوبي، مقدس. 
.دانستند  آن مي

 )متوسط 

هاي عرب به يله
 .بودند  نجران
اي مفهو ي قبيله

جسارت تمام بج
ني و فقدان علم
سركش اعضاي آن

 )وار

ها و د ريمپراتو
، رسوهم هجري

  .ت است
 )وار

او در و. ت كـرد     

داشتنبراي باز 
ها و ع سركشي

 از خود در پيش
مچنين خويشاون
كردند و با گردآ
نگ مخالفين رف

 )سط

  .ن برهم خورد
  .ا نوشت
 )متوسط

كه خط آهن از ش
اي اعتراضي برن

 )سط

 دوازدهم؛ علوم ا

نگاري و يك تاريخ

.اي است  سلسله
لان و نادرستي

:دشواري  سطح

م، تعدادي از قبي
مستقر دريان 
هاي زندگي سنت

اي با جرأت و ج ه
جا مترادف با نادا

خوي تند و س و ق
دشو: ح دشواري

، سران ام)ص(د 
نههاي سال  ماه

درست 39و  38 
دشو: ح دشواري

 دو سـال خلافـت
  .في كرد

)ع(ز امام علي 
ت ناگزير به دفع
به خلفاي پيش

خليفة سوم هم 
دعاي پيامبري ك
سند قدرت به جن

متوس: ح دشواري

ني به زيان ايران
ش از سلطنت ر
م: سطح دشواري

ندگان اين بود ك
 تقريباً هيچ صد

متوس: ح دشواري

سنجش

موضوعي است و
.  

هاي رين تاريخ
را، دليلي بر بطلا

؛18و  17، 14
 

تانة ظهور اسلام
دودي از مسيحي

و س ها چوب ارزش
ت فردي و قبيله

در اينج» هليت
ي دارد و از خلق

؛ سطح23و  21
 
  :ت
، حضرت محمده

در آخرين م) وبه
 

هاي ب در صفحه
؛ سطح39و  38

ـدكي بـيش از
شيني خود معر

آميز ي مسالمت
سيد و آن حضر
متفاوتي نسبت ب
. شهر بازگرداند

ن نيز به دروغ اد
ز استقرار بر مس

؛ سطح46و  45
 
  :ت

ي، معادلة جهان
ها، استعفايش سي

؛ س110و  109

  :ت
نظران و نمايند ب

تبعيد رضاشاه،
؛ سطح96و  95

    
 

هب در سبك م
.تفاده شده است
هقي از مشهورتر
تاريخي با عقل ر

، ص 2درس  -
. رست است

  :ها رت
بر حنَفا، در آست
كن يثرب و معد

ها در چارچ صلت
د كه در منازعات

جا«و » جاهلي«
جويي تاخ و كينه

، ص 3درس  -
. رست است

هاي ناردست رت
صلح حديبيهز 

تو( سورة برائت 
 .ازم مكه شود

طبق متن كتاب
، ص 4درس  -

 . رست است
  :ها رت

انـ) ابوبكر( اول 
خطاب را به جانش

ها ها و كوشش ت
نتيجه نرس ن، به 

ن عفان روش م
آن رانده بود، به

 مرتدان، چندتن
ابوبكر پس از. ند
، ص 5درس  -

. رست است
هاي نادرست رت

 هيتلر به شورو
 به فرمان انگليس

، ص 8درس  -
 . رست است

هاي نادرست رت
د بسياري صاحب
ورود متفقين و ت

، ص 7درس  -

www.sanjeshse

الذه مروج) 2
تركيبي است

تاريخ بيه) 4
يك روايت ت

-) 2(تاريخ (
در 4گزينه  .8

بررسي عبار
علاوه ب) الف

يهوديان ساك
اين خص) ب

شد گفته مي
«صفت ) پ

گست خشن،
-) 2(تاريخ (

در 3گزينه  .9
بررسي عبار

پس از) الف
با نزول) ت

برائت عا
موارد ط ةبقي

-) 2(تاريخ (
در 1گزينه  .9

بررسي عبار
خليفة) الف

خ عمربن
نصيحت) ب

مسلمانا
بن عثمان) پ

مدينه ر
بر علاوه) ت

پرداختن
-) 2(ريخ تا(

در 3گزينه  .9
بررسي عبار

با حملة) ب
رضاشاه) پ
-) 3(تاريخ (

در 1گزينه  .9
بررسي عبار

پيشنهاد) ب
هنگام و) ت
-) 3(تاريخ (
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تقسـيم   -   
ـي كـردن     

جتمـاعي و   
اقتصـادي،    

  .ت
ظلوم ميانمار 
يـن كشـور    

ي ارتبـاطي   

 

 وحـدت دارنـد
 مختلـف و علمـ

  .كرد

ي، فرهنگـي، اج
ويـژه از نظـر ا ه

 صدمه زده است
دم مسلمان و مظل

مات حكومـت ايا

تداد محورهـاي

سياسي 

نساني

طبيعي

1(  

 هم همگوني و
هـاي مكـان تـر  

ريزي ك ح برنامه

مبادلات اقتصادي
ها به ترين آن اده

وليد غلّة جهاني
 صدها تن از مرد
ضات را عليه اقدا

 و كوچك در امت

  

 نواحي س

 نواحي ان

 نواحي ط

 پ

ب
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  م 195

ها با ها پديده ن
ت ت بهتر و آسـان 

طور صحيح ها به ن

ا ديگر نواحي م
 و حتي دور افتا

تين به تون آرژان
سال اخير، كشتار

ج وسيعي از اعتراض

هاي بزرگ خانه

 ب

 الف

30 
 

مرحلة ش(نساني ا

  .ست

 )دشوار: واري

  
  م 1948ل 

53 جهاني دوم 

كه در آ -فيايي 
ها براي شناخت
تا بتوان براي آن

 

حية كرة زمين با
وزه همة نواحي

بندان ستراليا و يخ
در چند س. هستند

دايي افراطي موج

ير، با ايجاد كارخ
  . است

 )اردشو: ري

  حت

  ها  ري
  اند ه

 

  جغرافيا 

 دوازدهم؛ علوم ا

  .ت
وليني و هيتلر اس

  
؛ سطح دشو103

 
م 1947لستان 

سط سازمان ملل
ي آغازين جنگ

  
 )دشوار: شواري

هاي جغرافي واحد
ه ي بند ن تقسيم
گيرد ت صورت مي

)متوسط: واري

ناح هر. بل دارند
امرو. گذارند  مي
سالي در اس شك

ها هس سي حكومت
ست يك فرقة بود

ر چهل سال اخي
شهر شكل گرفته

؛ سطح دشوار14

انساني جهان تح
  رند؛
ها، استاندار اري
دست گرفته را به

 )دشوار: شواري

سنجش

 

سه حكومت است
ك حكومت موسو
. استالين است

3و  102، 101
 

  :يدادها رو
 :گ جهاني دوم

 هند توسط انگل
شدن اسرائيل توس

هاي ژاپن به سال
م 1962تقلال 
؛ سطح دش112

 
طح زمين را به و

اين. اند  قرار داده
ها ص  اين مكان

؛ سطح دشو4ص 

ه و كنش متقابل
ي يكديگر تأثير

 نمونه وقوع خش
هاي سياس گيري م
دس  ها به هاي آن ه

در. آورند جود مي
 پيرامون اين ش

4و  13و  11ص 

حي طبيعي يا ا
 يا اداري قرار دا
د شوراها، شهرد
يت اين نواحي ر

  .كنند ي مي
؛ سطح دش18ص 

    
 

. رست است
  :ها رت

ي مشترك هر س
ويژگي مشترك 

 خاص حكومت
، ص 8درس  -

. رست است
م و تأخر زماني

لات پس از جنگ
 استقلال كامل
ش ميت شناخته 

 توليد صنعتي ژ
ي الجزاير به است

، ص 8درس  -

. رست است
ن از گذشته سط
س مورد مطالعه
تحقيقات دربارة

، ص1درس  -) 
 . رست است

  :ها رت
 با يكديگر رابطه

نواحي بر روي. د
براي. يكديگرند

حت تأثير تصميم
كشيدن خانه تش
  .ست

وج ا نواحي را به
 نواحي صنعتي

، ص2درس  -) 
 . رست است

 امروزه همة نوا
هاي سياسي هاد

 نهادهايي مانند
ها، مديري حكومت

گيري تصميمها  ن
، ص2درس  -) 

www.sanjeshse

در 4گزينه  .9
بررسي عبار

ويژگي) الف(
)پ(و ) ب(
ويژگي) ت(
-) 3(تاريخ (

در 3گزينه  .9
بررسي تقدم
ترتيب تحولا

پذيرش) پ
به رسم) الف
رسيدن) ت
دستيابي) ب
-) 3(تاريخ (

  
در 4گزينه  .9

دانان جغرافي
كرده و سپس
مطالعات و ت

2(جغرافيا (
در 1گزينه  .9

بررسي عبار
نواحي) الف

سياسي دارد
تحت تأثير ي

نواحي تح) ب
و به آت) برمه(

برانگيخته اس
ها انسان) پ

شهر تهران،
2(جغرافيا (

در 2گزينه  .9
طور كلي، به
مديريت نها 
براي مثال، 

و بالاخره حك
و دربارة آن 
2(جغرافيا (
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خورشيد در 
ة گرما و ر

ها و درياها، 

رد سنگين 
فشار، فشار 

رد، تعـداد    

هاي  وبوس

شـان زيـاد     
  . دارد

ه نـه تنهـا   
ك، آلمـان  

 

اشعة خ. يابد مي
بع بزرگ ذخير

ها كي به اقيانوس
 .گذارند

هواي سر. شود ي
در پرف. آيد د مي

گي كمتـري دا

سرعت اتو.  است

د و عمـر موتورش
برقي وجود  وس

دوچرخه. هاست
ند هلند، دانمارك

  .شود

  .د

1(  

ي هوا كاهش م
حي استوايي منب

دوري و نزديك. 
گ مكان تأثير مي

 حجم بيشتر مي
كز پرفشار پديد

نقل آلاينـد و مل

دنيا انجام شده

كننـد آلوده نمي
چند مسير اتوبو
مسافت در شهره
 كشورهايي مانن

ش مي بيشترمل 

داث كمتري دارد
  

12/11/403ششم 

كنيم، دماي ت مي
نواح ن ترتيب،

باشد هوايي مي و
دماي يك م ا بر

  .رشيد دارد

دشان در واحد
سرد يك مرك ةق

  

يل؛ اين نوع حم

ي در شهرهاي د

 دارند و هوا را آ
 فقط در تهران چ

كيلومتر م 5 تا 
امروزه در. ذارد
  .ست

  . شود تر مي
باشد، هزينة حم

رد و هزينة احد

31 
 

مرحلة ش(نساني ا

تر حركتلاي با
نبه اي. تابد  مي

  . د

و حي مختلف آب
ها يب ناهمواري

دور خور ي آن به 
(  

شوند و تعداد مي
جه بر روي منطق

(  

.دهد  نشان مي
 )متوسط: ي

و، تراموا و مونور
  .رد
 199 ميلادي

  .يابد ش مي
ي بسيار طولاني

در ايران.  است
ب براي سفرهاي

گذ ت افراد ميلام
3تا   درصد اس

  )شوار

ة حمل آن كمتر
نقل بيشتر ب و مل

 

  .ها است شيوه
( 

حراف كمتري دا

 دوازدهم؛ علوم ا

هاي جغرافيايي ض
عمود زديك به 

ها هستند قيانوس

وجود آمدن نواح
جهت و شي رد، و

ر گردش انتقالي
)متوسط: شواري

تر م هم نزديك  ه
آيد، درنتيج  مي

  . شود ر مي

)متوسط: شواري

يب يكنواخت را
اري؛ سطح دشو5

مانند مترو :يلي
د و ترافيك ندار

BR (كه از سال
و نظاير آن افزايش

اي ها سابق بوس
بر ها هزينه ي آن
اي مناسب سيله

ير زيادي بر سلا
ت 1شهري بين 
دش: طح دشواري

باشد، هزينة شتر
ر يك شيوة حم

)دشوار: شواري

ر از ساير ش بيشت
)متوسط: شواري

كمتري دارد، انح

سنجش

 
سمت عرض به) ر

سال عمود و نز
گرم در اق ي آب

:  
و يد از عوامل به

سر  گرم و آب  ب
ور زمين بر مدار

؛ سطح دش23ص 
 

ي آن بهها لكول
سطح زمين فرود

  .يابد زايش مي
:  

فشا ك مركز كم
  .كند يان مي

؛ سطح دش24ص 
 

پة متقارن با شي
52و  51، ص 4

شهري ري درون
كند مي  جا را جابه

RT( س تندرو
مسيرهاي ويژه و

اين اتو: ي برقي
رساني براي  برق
دوچرخه وس: ري

ستفاده از آن تأثي
ش سفرهاي درون

؛ سط69و  68ص 
 

بيشجم محموله 
شده د ي مصرف

؛ سطح دش62ص 

اي نقل جاده و ل
؛ سطح دش64ص 

 
اخص انحراف ك

    
 

. رست است
عرض صفر(ستوا 

وايي در طي س
هاي دريايي جريان

:هاي نادرست نه
ية تابش خورشي

دريايي آبهاي  
 مايل بودن محو

، ص3درس  - ) 
. رست است

شود، مول سرد مي
مت پايين يا سط
 مركز ناحيه افز

:هاي نادرست نه
وجود آمدن يك ه
گيري باد را بي ل
، ص3درس  - ) 

. رست است
تپ) 3(ان گزينة 

4و  3درس  -) 
 . رست است

 حمل و نقل د
سافران شهري ر

سيرهاي اتوبوس
ي با حركت در مس

هاي  از اتوبوس
رش شبكةگست

سوار  دوچرخه
 نيست؛ بلكه است
هم دوچرخه از س

، ص4درس  -) 3
. رست است

كلي هرچه حج 
رچه قيمت انرژي

، ص4درس  -) 3
 . رست است

 حوادث در حمل
، ص4درس  -) 3

. رست است
ها كه شا ضعيت

www.sanjeshse

در 3گزينه  .9
هرچه از اس
منطقة استو
سرچشمة ج
بررسي گزين

زاوي) 4و  1 
عبور جريان

اشاره به) 2
2(جغرافيا (

در 4گزينه  .1
وقتي هوا س
سم است و به

سمت هوا به
بررسي گزين

موجب به) 1
شكل) 3و  2
2(جغرافيا (

در 3گزينه  .1
منحني ميزا

2(جغرافيا (
در 1گزينه  .10

گسترش -
زيادي از مس

ايجاد مس -
شهري درون

استفاده -
البته گ. است

گسترش -
آلايندة هوا
و سوئد، سه

3(جغرافيا (
در 3گزينه  .10

طور به) الف
هر) ب و پ

3(جغرافيا (
در 1گزينه  .10

تصادفات و
3(جغرافيا (

در 4گزينه  .10
هركدام از و
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  (%)راف 

  ص انحراف

  ص انحراف

  ص انحراف

  ص انحراف

 وارد بخش

 ارائه نمايد 

تواند براي 
 روح آدمي 

  
در جهان را 

چيز منتهي 

شاخص انحر =

= 5
4
 
 

شاخص 

= ×15
75
 شاخص

= 3
1
 
 

شاخص 

= 225
15  شاخص

  )1گزينة 
  )2رد گزينة 

  )3گزينة 

توانند و كه نمي

يادي زندگي را

و پايداري نمي
همه چيز حتي

)3رد گزينه . (
ه و هماهنگي د

يزها را به يك چ

  )1ينة 

1(  

=

× =1 125 

× =1 2   

× =1 3  

× =1 15  

رد گ. (پردازند ي
ر. (فلسفه نيست

رد گ. (سفه است

مستقلي هستند

چه در مسائل بني

ت؛ پس ثبات و
ت و از آنجاكه ه

  ) 1د گزينه 
.شود  نزديك مي

بل جمع دانسته

ست كه همة چيز

رد گز( .ر چيزها

مكان ين دو
مكان ن دو
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  

  

  

ها مي علوم به آن
 گرنه موردنظر ف

ها، فلس مة دانش

رد؛ اما مباحث م
  .ند

عالم هستي و چه

 و دگرگوني است
مش جهان است

رد( . ثبات ندارد
خواهد بشود، ي

ر يك چيز را قا

 بلكه در اين اس

 است و نه ديگر

ر قابل احداث بي
بينمستقيم سير 
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مرحلة ش(نساني ا

×1

 )شوار

ود بوده و ساير ع
ي معنا باشد و

 هدف نهايي هم
  )ن

گير ابي قرار مي
ت فيلسوفان باشن

  

حقايق چه در ع
  .  كند

 در حال تغيير
ت كه موجب آرا

  .شود

وضعيت كنوني
ده و به آنچه مي
 و ناسازگاري در

  )وسط

دهد؛  پيوند مي

ن آب تكيه زده

 و فلسفه 

 طول مسير

 طول مس

 دوازدهم؛ علوم ا

1
 

دش: طح دشواري

 جزئيات نامحدو
عنواني بايد دارا
 نقش دارند؛ اما

آسان: ح دشواري

سوفان مورد ارزيا
و مبناي نظريات

)متوسط: واري

فهم درستي از ح
لطه باشد، بيان

  )آسان: واري

 جهان پيوسته
يرات مدام است
ب رنج آدمي ش

ي ذهن آدمي و
كه هست دور شد
اشت، سازگاري

متو: ح دشواري

ه چيز را به آب
  .سازد ي

ه بر پهنة بيكران

 منطق

سنجش

؛ سط60و  59ص 

 

ر ندارد؛ چرا كه
رد و هر لفظ يا ع

يدايش فلسفه پ
؛ سطح9و  8، 6 
 

چه توسط فيلس
فة اولي گردند و

؛ سطح دشو15 

ن از مغالطات، ف
كه خالي از مغالط

؛ سطح دشو22 

ه هراكليتوس،
ن تغييد؛ بلكه اي
تواند سببير نمي

هيچ چيزي حتي
چيزي از آنچه كه
ت اضداد باور دا

  )4رد گزينه 
؛ سطح32و  31 
 

ن نيست كه همه
 فلسفه مطرح مي

كه اي است مكره

    
 

  :ها نه

  

  

  

  

، ص4درس  -) 3

. رست است
 :ها ر گزينه

جزئيات سروكار
معنا سروكار دار

ها در  مة دانش
، ص1درس  - 

. رست است
سفة مضاف اگرچ
سفه، يعني فلسف

، ص2درس  - 
 . رست است

كوشد با كاستن ي
فتاري مناسب ك

، ص3درس  - 
 . رست است

 اينكه از ديدگاه
ش به همراه آورد
 است، پس تغيي

  :ها ر گزينه
س باور داشت ه

هر چمدام جهان 
ه اينكه به وحدت

ر( .دانست ده مي
، ص4درس  - 

. رست است
فة تالس در اين

گرايي را در يك
  :ها ر گزينه

ر دارد جهان نيم
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بررسي گزين
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2( 

3( 

3(جغرافيا (
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ساير بررسي

فلسفه با ج -
فلسفه با م -
اگر چه هم -
)1( هفلسف(

در 3گزينه  .10
هاي فلس داده
اي فلس ريشه

)1( هفلسف(
در 1گزينه  .10

فيلسوف مي
گف و آن را با

)1( هفلسف(
در 2گزينه  .10

با توجه به
آدمي آرامش

ثبات نيز بي
بررسي ساير

هراكليتوس -
با تغيير مد -
با توجه به -

حاصل تضاد
)1( هفلسف(

در 4گزينه  .1
عظمت فلسف

سازد و ي مي
بررسي ساير

تالس باور -
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ين صورت 

ل شد، ولي 
  .هند

 را كاذب و 

  )3زينة 

 مظهر آن 

اگرچه . ست

  )2ة 

  . ته باشد

  )1زينة 

  . آورد 

  )1نة 

نخستين و آخري

برانگيز تبديل ث
 نفس ترجيح ده

 چنين راحتي

  )2رد گزينة 
رد گز. (ش نباشند

و سخن و كلمة

د و آن عقل اس

رد گزينة. ( است

نادرست را داشت

رد گز. (نمايد مي
  )2 گزينة 

گان سخني نمي

   

رد گزين. (دانند مي

1(  

 چيزها باشد و ن

  

 
  

اي بحث  به چهره
وت را بر كمال

 هم زند چراكه

( .دست آورد  به
 رسيدن به آرامش

شي از آن بوده و

ر خود دارديز د

ي كلمه و عقل

خيص درست از ن

  .شود مي

 عملي تقسيم م
رد. (پردازد ا مي

ل مجرد يا فرشتگ

.غيرممكن است

 در جهان فعال م
  )3گزينة 
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ل ابتدايي همة

)3رد گزينة . (د

 
 .ا متعقد است

)بشري لت فوق

كشيد خشان مي
جسم، مال و ثرو

راحتي مردم بر

توانست سان مي
اي پيشين براي

 عقل آدمي، ناش

عناي ديگري ني
  )1ة 

 و خود به معناي

 تا توانايي تشخي

 عملي تقسيم م

ظري و حكمت
ايدها و نبايدها ب

ز ارتباط آن با عقل

نسان و جهان، غ

وهاي طبيعت را
رد گ. (دانندنمي

  ) 2گزينة 
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مرحلة ش(نساني ا

تواند اصل ت، مي

اند ديگري از آب

 : كند بيان مي
نگاه به خود خد
م، قدرت و عدال

  

گر را به رخسطه
د كند كه نبايد ج

ست آرامش و ر

دانست كه انس ي
ها حل خوش به راه

  )وسط

ت و از نظر وي

 نيست؛ بلكه مع
رد گزينة. ( است

و خدا بوده) ان
  

رسد فعليت مي

ه عقل نظري و

ت را به حكمت نظ
 عقل عملي به
لالي نظر دارد و از

  

وحي و معنوي ان

صرفاً قوانين و نيرو
ر شناخت موثر ن

رد گ. (ي هستند
  )سط

 دوازدهم؛ علوم ا

همة جهان است

ة چيزها شكل د
  )دشوار: واري

ستثنايي متصل ب
آنگ ، معتقد باشد

علممنظور . (دارم

)متوسط: واري

قدرتمند و سفس
 مردم را متقاعد

خواس دانست، مي

يز سودمندي مي
شدار دهد كه دلخ

متو: واريح دش

س را بيان داشت

ي نطق و سخن
ند دانسته شده

نه فقط انسا(خدا 
) 3رد گزينة  (

  )دشوار: واري

د و با تمرين به
  )آسان: واري

دهد، به نجام مي

ست كه حكمت
ري است چراكه
ما به عقل استدلا

)متوسط: واري

عه و حقيقت رو

ربه تكيه دارند، ص
آن را در اشته و

اين مكتب فكري
متوس: ح دشواري

سنجش

 اساس و اصل ه

ه چيز است همة
؛ سطح دشو33 

صورت قياس اس
صفات و آثار خدا

باور دو آثار خدا 
  .تقدم

؛ سطح دشو41 
 

ه جهالت افراد ق
شهر، آن بود كه

د گس معركه مي
  )1زينة 

ة ثروت و هر چي
دازد به اتنيان هش

؛ سطح38و  37 
 

لوگوس» كليتوس

ن تنها به معناي
ت بخشي خداون
مام مخلوقات خ
.عني بشر است

؛ سطح دشو54 
 

صورت بالقوه دارد
؛ سطح دشو53 
 

ساس كاري كه ان

نظري و عملي اس
ر حوزة عقل نظر

داند، ام  انسان مي
؛ سطح دشو55 
 

مور ماوراءالطبيع

ن بر حس و تجر
خيل توجهي ندا

گذاران ا ن از پايه
؛ سطح58و 57 

    
 

 از آنجا كه آب
  )2رد گزينة  (

بب پيداش همه
، ص4درس  - 

 . رست است
ص دلال خود را به

اگر كسي به صف 
من به صفات و 

، من به خدا معت
، ص5درس  - 

. رست است
سبب آنكه چه به
گذار در شو گشت

  :ها ر گزينه
ه خود را خرمگ

رد گز. (دانست ي
 را پديدآوردندة
ت طرحي نو دراند

، ص5درس  - 
. رست است

هراك« در يونان 
   .رود ي

  :ها ر گزينه
در يونان باستان

ر خلقت و معرفت
اي بين تم واسطه
ترين بعد مع عالي

، ص7درس  - 
. رست است

لالي در انسان صو
، ص7درس  - 

. رست است
سطو، عقل براس

  :ها ر گزينه
ساس دو عقل ن
تي و نيستي در
چه عقل را ذاتي

، ص7درس  - 
. رست است

مگرايان اثبات ا ه
  :ها ر گزينه

گرايا  اينكه تجربه
س، و عاطفه و تخ
ك، كنت و بيكن

، ص7درس  - 
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خواست مي - 
)1( هفلسف(

در 4گزينه  .11
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به شمار مي
بررسي ساير

لوگوس د -
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)2( هفلسف(

در 3گزينه  .11
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)2( هفلسف(
در 4گزينه  .11

راز ديدگاه ا
بررسي ساير

ارسطو برا -
بحث هست -
ارسطو اگرچ - 
)2( هفلسف(

در 4گزينه  .11
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بررسي ساير
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به احساس -
هيوم، لاك -
)2( هفلسف(
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رچه نسبت 

  ) 1ينة 
 3(  
تر از خود  ن

ر براي حل 
م را ببرد و 

ندي از آن 

ور اين با. (

. نمايد م مي

ر برخوردار 

  )4د گزينة 

  .گيرد 

  .خوشايند

خوردار است، اگر

رد گزين. (ي بودند
رد گزينة. (ست

 به مرتبة پايين

دادن راهكار. يد
رد استفاده لازم

  . نيست
من لازم براي بهره

.ل عقلي نيست

ع نيز بدان حكم

 ننمايد از اعتبار

رد. (گردد كن مي

  . است
فراد صورت مي

و هم ناخايند دارد 

1(  

ود برخوتر از خ ن

 تغيير و دگرگوني
ل يا عقل دهم اس
 است و نسبت

ها استفاده نماي 
ها تسلط دا ر آن

ك موضوع بديهي
لي هنوز توان لا

ر ديني استدلال

كند، شرع كم مي

گر انسان درك

براي انسان ممكي 

  ) 3نة 

دهيي مهم و پيچ
سط تعدادي از اف

كه هم وجه خوشا
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اتب عقول پايين
  .ت

بايست در حال ي
نسان عقل فعال
 از خود نيازمند

تواند از آن و مي
كسب كرده و بر

مسئلة تورم يك
ب كرده است ولي

ط نخستين باو

ه عقل بدان حكم

كمش را حتي اگ

پس فعاليت عقلي
(  
رد گزين. (نمايد ي

  .دانند ن مي
  .د هستند

 است، تصميمي
هي است كه توس

كنند ك ي اشاره مي

34 
 

مرحلة ش(نساني ا

عقلي از تمام مرا
ي برخوردار است

ر اينگونه بود مي
رساني به ان فيض

به مرتبة بالاتر

  )ط

ه مسلط شده و
هايي كه كدانش

ديهي را دارد و م
هايي را كسبش

.  
  

  )سط

ي است، اما شرط
  .) دانست مي

ست و هرچه كه

گويد حك قل نمي

  )سط

رساند و سپس ن مي
1رد گزينة . (سد

همد و درك مي
 

 رسيدن به يقين
ي موفق و كارآمد
ن او در ارتباط
ي جمعي و گروه

د؛ زيرا به موضوعي

شناسي ن

 دوازدهم؛ علوم ا

ها هر ع راتب آن
تري كمالي پايين

وة محض كه اگر
ست؛ اما واسطة ف
ر عقلي نسبت ب

وسطمت: دشواري

 كه كسب كرده
ت كه آدمي از د

يم و قضاياي بد
 و با تمرين دانش
.ات علمي ديگر
.ك عقلي ندارد

متوس: ح دشواري

د استدلال عقلي
ستدلال عقلي م

 عقل و دين نيس

ف عقني بر خلا

متوس: ح دشواري

ه قوة عقلي انسان
رس ك حقايق مي

فه هيم كلي را مي
)متوسط: واري

گيري را صميم
هاي دنبال روش

كه با جا  از آنجا
 سال، تصميمي

  )متوسط: 

اجتناب دارند - ش 

 روان

سنجش

ول و سلسله مر
مند و از مرتبة ك

اند نه حالت بالقو 
ول عقل اول اس
ب عالم عقول هر

  
؛ سطح د63ص 

هايي ن بر دانش
 نيازمند آن است

  .ف سازد
توان درك مفاهي
 فعليت رسيده

ان دوم و اطلاعا
 آدمي هيچ ادراك

؛ سطح64و  63 
 

و آييني نيازمند
ت باور ديني را اس

ه تعارضي بين

كه معصوم سخن

؛ سطح66و  65 

 نخست چيزي به
كند و به ادراك ي

 كه انسان مفاه
؛ سطح دشو63 

شرط تص) ع(علي 
د مسئله، افراد به 
دارو براي بيمار
ب بهترين كتاب
: سطح دشواري

ه به تعارض گرايش

    
 

 . رست است
حالت طولي عقو
ني خويش نيازم

  :ها ر گزينه
ي فعليت محض

بة عقولاترين مرت
ه سلسله مراتب

)4رد گزينة ( .
، ص8درس  -) 2

 . رست است
به از عقل انسان
 در يك كشور

ل تورم را برطرف
آدمي ت بالملكه
عقل به بالفعل

زباند يادگرفتن 
كه هنوز بالقوه

، ص8درس  - 
. رست است

ش هر اعتقاد و
كه شرط نخست

  :ها ر گزينه
گونه ة ديني هيچ

  ) 1 و 3
ة ديني از آنجا ك

  ) 2گزينة 
، ص8درس  - 

 .رست است
  :ها نه

فارابي عقل فعال
ع به فعاليت مي
عقل فعال است

، ص8درس  - 

 .رست است
حضرت ع ←ل 
در حل م ←وم 
انتخاب د ←وم 

انتخاب ←هارم 
؛140تا  137ص 

 .رست است
اشاره) 4و  3، 1( 
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در 2گزينه  .11
با توجه به ح
به عقل فوقا
بررسي ساير

عقول داراي - 
اگرچه بالا -
با توجه به -

نياز است بي
( هفلسف(

در 1گزينه  .11
در اين مرتب
مسئلة تورم

شكلبتواند م
عقل بدر  -
عقل بدر  -

مانن. را ندارد
عقل بدر  -
)2( هفلسف(

در 4گزينه  .11
اگرچه پذير
معتزله بود ك
بررسي ساير

در انديشة -
3رد گزينة (
در انديشة -

رد گز. (است
)2( هفلسف(

در 2گزينه  .12
بررسي گزين

از ديدگاه ف - 
عقل شروع -
واسطة ع به -
)2( هفلسف(
  
  

در 3گزينه  .12
عبارت اول -
عبارت دو -
عبارت سو -
عبارت چه -
، ص6درس(

در 2گزينه  .12
هر سه گزينة
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عـاتي كـه        
  ). هستند

دن و بدون 

 مسـتقيماً     

هـاي خـود     
و در واقـع  

ـرف روش      

. را انتخاب كند

وسـتش از اطلاع
 صادق و خوبي

فقط با حرف زد

 فـردي بـوده و

د، از ادامـة كاره
رسد و نمي موقع
  .ستده ا

  

سـازد؛ پـس معـ

1(  

خوشايند، يكي

  يك تصميم

 

هد ناراسـتي دو
هاي شريف، ان

وا گفتن، يعني ف

  
  عمل كردن

  دن

تصـميمي ،يما

شكلات موجـود
به م)كنسرت(ش 

با خطا طي كرد

. است ل مسئله
  .ي است

سـمة خـود را بس

12/11/403ششم 

ن دو موضوع ناخ

اي يه  يا اولويت
  خاب يا اولويت

 
 ميم موردنظر 

 بـا وجـود شـوا
م دوستانش انسا

ر اينجا حلوا حلو

كوركورانه كردن
 و بدون تأمل ع
 منطق عمل كرد

سازمان صداوسي

دليل مش خود، به
 برنامة دلخواهش
 مسير آينده را ب

  .ده كنيد

ش اكتشافي حل
وش بارش مغزي

كند تا مجس  مي
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مرحلة ش(نساني ا

را فرد بايد از بين

ها تعداد انتخاب
هاي هر انتخ گي

 بهترين اولويت
ي و تعريف تصم

اين قاعدة غلط
قد است كه تمام

در(دست كردن 

يگران اطاعت ك
، بدون محاسبه
با فكر و صبر و

 انتخاب رئيس س

هاي خ هراي برنام
 وجود اينكه به

كند پس ت مي

بر استفاد ي ميان

ه دارد، پس روش
ارد كه معرف رو

شده شروع خته

 دوازدهم؛ علوم ا

ب؛ اشاره دارد زير
  )متوسط 

شناسايي ←ي 
بيان ويژگ ←ي 

اجراي ب ←ري 
شناسايي ←ري 

  

ت؛ زيرا فرد در ا
يعني معتقد(ايد 

  )متوسط 

دست، د ←ي 

يعني از د ←ه 
ناگهاني، ←شي 

يعني ب ←طقي 
  )دشوار: 

عي هستند، اما

  )متوسط 

 هزينه كردن بر
دليل هزينه با ه

ين برنامه شركت
  )ط

هاي  كه از روش
  

ر شخصي اشاره
حتمالي اشاره د
 از مجسمة ساخ

سنجش

اجتناب -جتناب 
: سطح دشواري

گيري وم تصميم
گيري سوم تصميم

گير نجم تصميم
گير  اول تصميم

)دشوار: دشواري

گيري تأييد است
نما ، استفاده مي

  

: سطح دشواري

گيري اجتنابي يم
  ).رود مي
گيري وابسته ميم
گيري تكانش ميم

گيري منط صميم
: سطح دشواري

هاي جمع نتخاب
  .دد

: سطح دشواري

افراد با وجود) 4
فرد به) 1(زينة 

دهد، بازهم در ا
متوسط: دشواري

 مهم بهتر است
)آسان: دشواري

ه احساس و نظر
 پيشنهادهاي اح
خر به اول يعني

    
 

به تعارض اج) 2
؛152و  151ص 

 .رست است
مرحلة دو ←ل 
مرحلة س ←وم 
مرحلة پن ←وم 

مرحلة ←هارم 
؛ سطح د148ص 
 .ت استرس

دهندة سوگ نشان
كند، را تأييد مي

  :ها ر گزينه
  ردن خودشم

كردن هيجانات
  فراطي

؛150و  149ص 
 .رست است

سبك تصمي ← 
، كاري پيش نم

صميسبك ت ← 
سبك تصم ← 

تص  سبك ←رم 
؛147تا  143ص 

 .است رست
ان) 4و  2، 1(نة 

گرد  انتخاب مي
؛140و  139ص 

 .رست است
4و  3، 2(گزينة 

شوند، اما در گز ي
د  را از دست مي

؛ سطح د142ص 
 .رست است

گيري پيچيده و
؛ سطح د154ص 

 .رست است
طور كلي به ل، به

وم، به ارائة تمام
 سوم، فرد از آخ

  .ر است

www.sanjeshse

2(اما گزينة 
، ص6درس(

در 4گزينه  .12
عبارت اول -
عبارت دو -
عبارت سو -
عبارت چه -
، ص6درس(

در 1گزينه  .12
نش) 1(گزينه 

ديدگاهش ر
بررسي ساير

كوچك ش) 2
نك كنترل ) 3
اعتماد اف) 4
، ص6درس(

در 2گزينه  .12
عبارت اول
عمل كردن،
عبارت دوم
عبارت سوم
عبارت چهار

، ص6درس(
در 3گزينه  .12

هر سه گزين
توسط رهبر

، ص6درس(
در 1گزينه  .12

در هر سه گ
پشيمان مي
اصل برنامه

، ص6درس(
در 2گزينه  .12

گي در تصميم
، ص6درس(

در 4گزينه  .12
عبارت اول -
عبارت دو -
در عبارت -

شروع از آخر

erv.ir
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ش تفـاوت    

وش رد از ر   

  .ارد
  .شند

  

  .شود

رف روش كـاهش

شـده كـه فـر ـه 

  .ت اول و سوم
  .م و چهارم

يق اطلاعات ندا
هنما داشته باش

.رسد نتيجه مي

شو ات جديد مي

1(  

كند كه معـر  مي

 است؛ زيرا گفتـ

ند، مانند عبارت
مانند عبارت دوم

 به پردازش عمي
 و بقيه نقش را

كم به ن در زمان 

شافات و اختراعا

  .د بود
  .ت

12/11/403ششم 

يل را شناسايي

سب، اشاره شده

  .هد بود

   

  .شود  مي

لل متعددي دارن
شده هستند، م ف

سئله است و نياز
رد صورت گيرد

  .سئله است
مسئله است و د

  ني خاص
  

ت كه باعث اكتش

شار رواني خواهد
 آن تعارض است

  )وار
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مرحلة ش(ساني ان

ت شكستن وساي

حل مناس ري راه

خواه) حل مسئله

مرحلة پنجم) 3

هاي غيرمنطقي

 هستند، زيرا عل
وع خوب تعريف

كتشافي حل مس
له بايد توسط فر
 تحليلي حل مس
ش اكتشافي حل م

  )ط

 براي مدت زمان
.ذشته استي گ

دي متفاوت است

آن ناكامي و فش
آ ست، پس پيامد

دشو: ح دشواري

 دوازدهم؛ علوم ا

د، علتمكاني خو

  )دشوار: 

كارگير ه يعني به
  . نموده است

ي مرحلة سوم ح

 3
  )متوسط 

ه حل تفاده از راه

  )ط

شدهب تعريف ن
خصي دارند، از نو

  )دشوار 

ش اكش مغزي رو
 شناسايي مسئل
مربوط به روش
ي معكوس روش

متوسط: دشواري

فتن حل مسئله
هاي ير يادگيري

ندان با افراد عاد
  )متوسط 

هاي آ پس پيامد
كست خورده اس

؛ سطح151و  14

سنجش

 كاهش فاصلة م
  . مطلوب است

: سطح دشواري

دوم حل مسئله 
استفادهة خود 
يعني(حل  ي راه

 رحلة چهارم
: سطح دشواري

ها باعث است دي

  .ت
  .بودن است

  .ت
متوسط: دشواري

جزو مسائل خوب
گر كه علل مشخ
: سطح دشواري

زيرا روش بارش
 زيرا تشخيص و

سنجي م زيرا نياز
زيرا مهندسي ت؛
؛ سطح د 125و 

ناديده گرف ← 
دهندة تأثي نشان 

ه مسئلة دانشمن
: سطح دشواري

ت خورده است، پ
گيري شك صميم
48، ص 6درس 

    
 

 چهارم، فرد با
جود با وضعيت

؛129تا  124ص 
 .رست است

 سؤال به مرحلة 
 براي حل مسئلة
 بعدي آن ارزيابي

  :ها ر گزينه
مر) 2  ول
؛120و  119ص 

 .رست است
توانمنديي دقيق 
  :ها ر گزينه

ه هدفمندي است
ه تحت كنترل ب

ه هدفمندي است
؛ سطح د 116ص 

 .رست است
انساني ج ة علوم 
هايي ديگ ل حوزه

؛119و  118ص 
 .رست است

نادرست است؛ ز
 نادرست است؛
 درست است؛ ز
رم نادرست است

و 124و  119ص 
 .رست است

اثر نهفتگي ←
←انتقال  ← 
نوع نگاه به ← 

؛123تا 121ص 
 .رست است

ل مسئله شكست
نتخاب، يعني تص

د 130و  119ص 

www.sanjeshse

در عبارت -
وضعيت موج

، ص5درس(
در 4گزينه  .13

در صورت س
خرد كردن
پس مرحلة
بررسي ساير

مرحلة او) 1
، ص5درس(

در 2گزينه  .13
عدم شناساي
بررسي ساير

مربوط به) 1
مربوط به) 3
مربوط به) 4
، ص5درس(

در 1گزينه  .13
مسائل حوزة
ساير مسائل

، ص5درس(
در 2گزينه  .13

عبارت اول ن
عبارت دوم
عبارت سوم
عبارت چهار

، ص5درس(
در 3گزينه  .13

عبارت اول 
عبارت دوم
عبارت سوم

، ص5درس(
در 4گزينه  .13

علي در حل
ي در امرتض

، ص5درس(

erv.ir

30

31

32

33

34

35


